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Identification

SURVEY ID NUMBER
HTI_2022_HFPS-W3_v01_M

TITLE
COVID-19 LAC High Frequency Phone Survey 2022, Wave 3

COUNTRY/ECONOMY

Name Country code

Haiti HTI

STUDY TYPE
Socio-Economic/Monitoring Survey [hh/sems]

SERIES INFORMATION
This survey is a follow-up initiative to the final delivery of the series of LAC: COVID-19 High Frequency Monitoring Project
(Phase1 - P173987) & (Phase 2- P175839).

ABSTRACT
After implementing Phase 1 of the High-Frequency Phone Survey (HFPS) project in Latin America and The Caribbean in 2020,
the World Bank conducted Phase 2 in 2021 to continue to assess the socio-economic impacts of the COVID-19 pandemic on
households. The Phase 2, conducted in partnership with the UNDP LAC Chief Economist office, included two waves. Wave 1
covering 24 countries. Wave 2 collected between October and December 2021, covering 22 countries. Of these countries, 13
participated in Phase 1: Argentina, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Chile, Dominican Republic, Ecuador, El Salvador,
Guatemala, Honduras, Mexico, Paraguay and Peru. Countries that joined in Phase 2 are: Antigua & Barbuda and Brazil (only
in Wave 1), Belize, Dominica, Guyana, Haiti, Jamaica, Nicaragua, Panama, St. Lucia and Uruguay. Wave 3 collected in Haiti
between November and December 2022 is a follow-up initiative to the two waves of data collection that occurred in 2021.

UNIT OF ANALYSIS
Households and individuals of 18 years of age and older.

Version

VERSION DESCRIPTION
Edited, anonymized dataset for public distribution.

Scope

NOTES
The 2022 HFPS for Haiti collects information on changes in employment, income, and prices, prevalence of food insecurity,
access to health, education, and financing services. This allows users to compare certain indicators of living conditions of
households and individuals with the 2020 and 2021 HFPS. Additionally, the Wave 3 gathered information on disaster risk
management, gender issues, mental health, coping mechanisms and childcare. As in the first phase, this survey is
representative of individuals of 18 years of age or above who have an active cellphone number or a landline at home. An
improvement in the sampling methodology also allows for the data of Wave 3 to be representative of school-age children
and adolescents for the education module and childcare for children up to 5 years old.

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National level
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Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Gustavo Canavire-Bacarreza The World Bank Group

Roy Katayama The World Bank Group

PRODUCERS

Name Affiliation Role

Caribbean Contact Center S.A. Private vendor Survey collection

Sistemas Integrales Private vendor Supervision and quality control

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation Role

The World Bank Group WB Funder

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
The size of the selected global sample of telephone numbers for Wave 3 (cellular and landline phones) was based on the
previous procedures carried out in phases 1 and 2 in order to collect information for about 1,500 individuals. Please see
Sampling Design and Weighting document for more detail on sampling procedures for phases 1 and 2.

WEIGHTING
HFPS Phase 2 has three units of analysis: households, adult individuals (18 years of age and older), children 0-5 years old,
and children 6 through 17 years of age. Weights were computed for each sample unit and should be used according to the
estimate of interest.

The weighting process for the 13 Countries included in LAC HFPS Phase 1 involve five steps:
1. Calculation of the inclusion probabilities of landline and cell phone numbers.
2. Computation of design weights for households and individuals.
3. Attrition nonresponse weighting adjustment for the panel sample component, and first-time nonresponse adjustment for
the supplement sample component.
4. Calibration of household, adult and child/adolescent weights, using external ancillary data from official sources (adjusted
by national phone coverage).
5. Weight trimming and recalibration.

The sample design and weighting procedures for new countries are the same ones used for the Original Countries in Phase 1
Wave 1. For a detailed description, see
https://documents1.worldbank.org/curated/en/336371631859678760/pdf/COVID-19-High-Frequency-Phone-Surveys-in-Latin-
America-Technical-Note-on-Sampling-Design-Weighting-and-Estimation.pdf

Data Collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End Cycle

2022-11-06 2022-12-11 Wave 3

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Telephone Interview [cati]
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SUPERVISION
Sistemas integrales and the World Bank team were jointly in charge of all supervision activities.

DATA COLLECTION NOTES
In wave 3, the project collected information from individuals who were not interviewed in Phase 2.

Questionnaires

QUESTIONNAIRES
Questionnaires are available for download in English.

Access policy

CONFIDENTIALITY

CITATION REQUIREMENTS
Use of the dataset must be acknowledged using a citation which would include:
- the Identification of the Primary Investigator
- the title of the survey (including country, acronym and year of implementation)
- the survey reference number
- the source and date of download

Example:
World Bank (2023). Haiti Covid-19 High-Frequency Phone Survey 2022, Wave 3. Ref: HTI_2022_HFPS-W3_v01_M. Washington
DC. Dataset downloaded from [url] on [date].

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_HTI_2022_HFPS-W3_v01_M_WB

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Data Group DECDG World Bank Documentation of the study

DATE OF METADATA PRODUCTION
2023-06-21

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (2023-06-21)
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Data Dictionary

Data file Cases Variables

hfs_2022_haiti_s2_health_access
This file has information on health access, from section 2 of the questionnaire 17105 7

hfs_2022_haiti_weighted_cases
This file has all the information on households and the respondent. 1530 262

hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5
This file has information on the children under 5 years old that was collected in the indirect roster 615 13

hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17
This file has information on the children in shool age that was collected in the indirect roster. 548 40
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Data file: hfs_2022_haiti_s2_health_access

This file has information on health access, from section 2 of the questionnaire

Cases: 17105

Variables: 7

Variables

ID Name Label Question
V1 case_id Case ID
V2 interviewer Interviewer
V3 service Health service
V4 q02_03 2.03 Did you use [Service] during the past 30 days?
V5 q02_04 2.04 Did you acces to [SERVICE]
V6 q02_05 2.05 Why you couldn't acces?
V7 q02_05_ot 2.05 Other

Total: 7
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Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

This file has all the information on households and the respondent.

Cases: 1530

Variables: 262

Variables

ID Name Label Question
V8 case_id Case ID
V9 w_hh
V10 w_ind
V11 interviewer Interviewer
V12 sample_type Type of sample
V13 phone_type Type of telephone
V14 result Result
V15 q01_01 1.01 Did somebody answer?
V16 q01_02 1.02 Are you over 18 years old?
V17 q01_02b 1.02b Can I talk with someone 18-years-old or older?
V18 q01_03 1.03 Is this phone yours?
V19 q01_04 1.04 Is the owner of this phone over 18-years-old, and available to answer the s
V20 q01_05 1.05 For your participation in this survey, you will receive….
V21 q01_06 1.06 Are you willing to answer some questions of the survey?
V22 q02_01 2.01 In the past 30 days, any medical services
V23 q02_02 2.02 Past 30 days, did any member go to the hospital
V24 q02_03a 2.03. Pandan 30 jou ki sot passe la yo, ki sèvis ou men m ou byen yon lot manm f
V25 q02_03a_ot 2.03a Other
V26 q02_08 2.08 Does the respondent know how to have access to the COVID 19 vaccine
V27 q02_09 2.09 Have you been vaccinated against COVID 19 yet?
V28 q02_10 2.10 Do you intend to get vaccinated against COVID 19?
V29 q02_11 2.11 Reason why the respondent doesn't plan to get vaccinated
V30 q02_11_ot 2.11 Other
V31 q02_12a 2.12a Difficulty sleeping
V32 q02_12b 2.12b Fear, stress, anxiety?
V33 q02_12c 2.12c Fear, stress, anxiety?
V34 q02_12d 2.12d Conflicts or arguments with others?
V35 q02_12e 2.12e A feeling of loneliness
V36 q02_14 2.14 Psychological support due to the pandemic
V37 q02_15 2.15 Difficulty in seeing, hearing....
V38 q02_15b 2.15b How many?
V39 q02_16 2.16 Degree of difficulty
V40 q03_01 3.01 Relationship to household head
V41 q03_02 3.02 Marital status
V42 q03_03 3.03 Age of the respondent
V43 q03_04j 3.04 HH Head: (DAY) Date of birth
V44 q03_04m 3.04 HH Head: (MONTH) Date of birth



Haiti - COVID-19 LAC High Frequency Phone Survey 2022, Wave 3

9

ID Name Label Question
V45 q03_04a 3.04 HH Head: (YEAR) Date of birth
V46 q03_05 3.05 HH Head: Age
V47 q03_06 3.06 Respondent's gender
V48 q03_07 3.07 Department
V49 q03_08 3.08 Borough
V50 q03_09 3.09 Commune
V51 q03_10 3.10 U/R
V52 q03_11 3.11 Respondent's highest level of education
V53 q03_12 3.12 HH head knows how to read and write?
V54 q03_13 3.13 HH Head's Highest educational level
V55 q03_14 3.14 HH Head's gender
V56 q03_15 3.15 HH head: Engaged in any work/commercial activity past 7d
V57 q03_16 3.16 In what does the HH head work
V58 q03_17 3.17 HH head: Economic sector of the company
V59 q04_01 4.01 No food at home in the past 30 days because of lack of money/resources
V60 q04_02 4.02 Didn't have food in a whole day in the past 30 days because of lack of mone
V61 q04_03 4.03 Didn't have good/nutritious food because of lack of money/resources
V62 q04_04 4.04 Didn't have food because of lack of money/resources before COVID 19?
V63 q04_05 4.05 Preception of the respondent about the food in his/her household
V64 q04_06a 4.06a without food at all
V65 q04_06b 4.06b members going to bed hungry
V66 q04_06c 4.06c members spending the whole day without eating
V67 q04_07a 4.07a Spaghetti or Macaroni
V68 q04_07b 4.07b Chicken/Duck/Goose
V69 q04_07c 4.07c Milk
V70 q04_07d 4.07d Cheese
V71 q04_07e 4.07e Carrots
V72 q04_07f 4.07f Onions
V73 q04_07g 4.07g Potatoes
V74 q04_07h 4.07h Non-acloholic beverages
V75 q04_08a 4.08a Coal
V76 q04_08b 4.08b Fuel
V77 q04_08c 4.08c Other expenses on vehicles
V78 q05_01 5.01 Did work from last Monday to last Sunday
V79 q05_02 5.02 Main activity done last week
V80 q05_03 5.03 Nb of hours worked
V81 q05_04 5.04 Nb of hours worked remotely
V82 q05_05 5.05 Other
V83 q05_05_ot 5.05 Other
V84 q05_06 5.06 Has a job or business?
V85 q05_07 5.07 Occup to which is returning to
V86 q05_08 5.08 Does contribute to the ONA?
V87 q05_09 5.09 Job position of the respondent
V88 q05_10 5.10 Nb workers
V89 q05_11 5.11 Economic sector
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ID Name Label Question
V90 q05_12 5.12 Did look for a job... past 15 days?
V91 q05_13 5.13 Reason why did not work...
V92 q05_13_ot 5.13 Other
V93 q05_14 5.14 Reason why did not look for a job
V94 q05_14_ot 5.14 Other
V95 q05_15 5.15 Is available to work?
V96 q05_16 5.16 did have a job before the pandemic
V97 q05_17 5.17 Pre-pandemic job the same?
V98 q05_18 5.18 Did in pre-pandemic job contribute to the ONA?
V99 q05_19 5.19 Nb of workers before the pandemic?
V100 q05_20 5.20 Nb of hours worked before the pandemic?
V101 q05_21 5.21 Occupation before the pandemic
V102 q05_22 5.22 Did contribute to the ONA before the pandemic
V103 q05_23 5.23 Nb of workers before the pandemic?
V104 q05_24 5.24 Nb of hours worked before the pandemic?
V105 q05_25 5.25 What was job position before pandemic
V106 q05_26 5.26 Economic sector before pandemic
V107 q05_27 5.27 Main reason why stopped working as...
V108 q05_27_ot 5.27 Other
V109 q05_28 5.28 Reason why Didn't work before the pandemic
V110 q06_01 6.01 Before the pandemic, did the household receive incomes?
V111 q06_02 6.02 Income increased/decreased in comparison to pre-pandemic
V112 q06_03 6.03 Did receive help from the gvnmt during the pandemic
V113 q06_04 6.04 Money from the gvnmt increased/decreased in comparison to the pre-pandemic
V114 q06_05 6.05 During the pandemic, did receive special help from the government?
V115 q06_06 6.06 Any self employment before the pandemic?
V116 q06_07 6.07 Income from self-employment increased/decreased in comparison to February 2
V117 q06_08 6.08 Before the pandemic, income from agriculture, animal husbandry, or fishing?
V118 q06_09 6.09 Income from agric.... increased/decreased in comparison to February 2020?
V119 q06_10 6.10 Help from NGOs before the pandemic
V120 q06_11 6.11 Help from NGOs increased/decreased in 2022 vs pre-pandemic
V121 q06_12 6.12 Remittances from other countries before the pandemic
V122 q06_13 6.13 Did money transferred increase/decrease in 2022 with February 2020
V123 q06_14 6.14 Help from family/friends living in the country before the pandemic
V124 q06_15 6.15 Help increased/decreased... compared to pre-pandemic
V125 q06_16 6.16 Monetary income for the month of [mm_between] 2021 vs February 2020
V126 q06_18a 6.18a How much to cover household basic needs per month
V127 q06_18b 6.18b Does have answer in 6.18a?
V128 q06_18c 6.18c Does the household has 10,000 gourds to cover basic needs
V129 q07_01 How many people are in your house with you?
V130 q07_02 How many girls?
V131 q07_03 How many men?
V132 q07_04 How many members are 65 or older?
V133 q07_05 Were you divorced/separated during the pandemic?
V134 q07_06 During the pandemic, is there a woman >= 18 years who became pregnant in your ho
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ID Name Label Question
V135 q07_07 During the pandemic, is there a girl < 18 years old who got pregnant?
V136 q07_08 During the pandemic, have new people come to live in your home?
V137 q07_09a A how many new people?
V138 q07_09b B How many still live at home?
V139 q07_10 During the pandemic, are there people in the house who left...?
V140 q07_11 how many left?
V141 q07_12 Any children born during the pandemic?
V142 q07_13 how many borns?
V143 q07_14 Deaths during the pandemic?
V144 q07_15 how many deaths?
V145 q07_16 Nb of boys and girls < 17 years old
V146 q07_17 Just before the pandemic, nb. men working...?
V147 q07_18 Just before the pandemic, nb. women working...?
V148 q07_19 Last week, nb. men worked..?
V149 q07_20 Last week, nb. women worked...?
V150 q09_06 9.06 Partner before the pandemic
V151 q09_06a 9.06a Did relationship with partner got worse/improve?
V152 q09_07 9.07 Did relationship with partner got worse/improve during pandemic?
V153 q09_08 9.08 Before the pandemic, was your partner working?
V154 q09_08a 9.08a Before pandemic, who was responsible decisions food/clothing/healthcare…
V155 q09_08b 9.08a Responsible decisions food/clothing/healthcare
V156 q09_09 9.09 Before pandemic, who made more money: respondent or partner
V157 q09_10 9.10 Unequal treatment at work because having children during pandemic
V158 q11_01 11.01 Describe economic situation of the household today compared to 12 mths ago
V159 q11_02 11.02 How economic situation of the household will be in 12 mths?
V160 q11_03 11.03 Describe economic situation of the country today compared to 12 mths ago?
V161 q11_04 11.04 How economic situation of the country will be in 12 mths?
V162 q11_05 11.05 How the price of products in the country will change in the next 12 months
V163 q11_06 11.06 What is the main fuel you use for cooking in your home?
V164 q11_07 11.07 For the past 12 months, you can buy...
V165 q12_01 12.01 Nb of bedrooms only for sleeping?
V166 q12_02 12.02 Do you own the house where you are?
V167 q12_031 12.03-1 Do you have… Car?
V168 q12_041 12.04-1 Car: How much gasoline can you buy now?
V169 q12_051 12.05-1 Car: How much gasoline you will be able in 12m?
V170 q12_032 12.03-2 Do you have… Television?
V171 q12_033 12.03-3 Do you have… Air conditioning?
V172 q12_034 12.03-4 Do you have… Ventilator?
V173 q12_035 12.03-5 Do you have… bed?
V174 q12_036 12.03-6 Do you have… Laptop?
V175 q12_037 12.03-7 Do you have… Motorcycle?
V176 q12_047 12.04-7 Motorcycle: How much gasoline can you buy now?
V177 q12_057 12.05-7 Motorcycle: How much gasoline you will be able in 12m?
V178 q12_038 12.03-8 Do you have… Access to sewers?
V179 q12_039 12.03-9 Do you have… Washing machine?
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ID Name Label Question
V180 q12_0310 12.03-10 Do you have… Refrigerator?
V181 q13_01 13.01 Is there a landline in your house that is currently in use?
V182 q13_02 13.02 How many landlines are currently in use in your home?
V183 q13_02a 13.02a Nb of mobiles
V184 q13_03 13.03 For this study on the coronavirus, we sent an SMS ....
V185 q13_04 13.04 Confirm if you agree to us calling you again?
V186 q13_05 13.05 Can you give me another phone number to contact you?
V187 q14_01a 14_01a Spending their hard earned money?
V188 q14_01b 14_01b Not paying the house or the interest on the money we borrowed that we had
V189 q14_02a 14_02a Any adult not working who had to go out to look for work?
V190 q14_02b 14_02b Anyone under 18 in your household, have they had to look for work?
V191 q14_03 14.03 Do you intend to live or work in another country during the next three yea
V192 q14_04 14.04 With the pandemic, intention to leave the country increased/decreased...?
V193 q14_05 14.05 Feeling of insecurity increased/decreased...?
V194 q14_06 14.06 Domestic violence in the neighborhood has increased/decreased...?
V195 q15_01 15.01 Did the earthquake of August 14, 2021 affect your home?
V196 q15_02a 15.02a SOMEONE IN THE FAMILY DIED OR WAS SERIOUSLY INJURED
V197 q15_02b 15.02b A FAMILY MEMBER WAS INJURED BUT NOT SERIOUSLY
V198 q15_02c 15.02c LOSS WORK
V199 q15_02d 15.02d HOUSING DESTROYED
V200 q15_02e 15.02e HOUSE IS A LITTLE DAMAGED
V201 q15_02f 15.02f DEAD ANIMALS
V202 q15_02g 15.02g NO DAMAGE (NO LOSS)
V203 q15_02h 15.02h OTHER
V204 q15_02_ot 15.02 Other
V205 q15_03 15.03 Do you own the house where you are?
V206 q15_04a 15.04a Threatened by: Heavy rain
V207 q15_04b 15.04b Threatened by: Heavy thunder
V208 q15_04c 15.04c Threatened by: Flooding
V209 q15_04d 15.04d Threatened by: Hurricane/severe storm
V210 q15_04e 15.04e Threatened by: Heat wave (feeling very hot)
V211 q15_04f 15.04f Threatened by: Drought
V212 q15_04g 15.04g Threatened by: Fire in the fields
V213 q15_04h 15.04h Threatened by: Earthquake
V214 q15_04i 15.04i Threatened by: Landslides
V215 q15_04j 15.04j Threatened by: Rough seas (big sea waves)
V216 q15_04k 15.04k Threatened by: Tsunami
V217 q15_04l 15.04l Threatened by: other
V218 q15_05 15.05 To face a disaster/emergency: prepared, mostly prepared/not prepared....?
V219 q15_06 15.06 How prepared?
V220 q15_07a 15.07a BOXED FOOD
V221 q15_07b 15.07b BOTTLED WATER
V222 q15_07c 15.07c BATTERY OPERATED RADIO
V223 q15_07d 15.07d FIRST AID KIT
V224 q15_07e 15.07e FLASH
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ID Name Label Question
V225 q15_07f 15.07f MONEY/MONEY
V226 q15_07g 15.07g DRUGS/PRESCRIPTION DRUGS
V227 q15_07h 15.07h IMPORTANT DOCUMENTS
V228 q15_07i 15.07i PEARLS OR/AND MORE
V229 q15_07j 15.07j PADSI (CLOTHES YOU CAN WEAR IN THE RAIN)
V230 q15_07k 15.07k YOUR BLANKET/ BLANKET (BLANKET OR SLEEPING BAG)
V231 q15_07l 15.07l MASK
V232 q15_07m 15.07I SOAP AND/OR HAND SANITIZER
V233 q15_07o 15.07o OTHER (say what)
V234 q15_07_ot 15.17 Other
V235 q15_08 15.08 Have ever talked about what you would do in a disaster or emergency?
V236 q15_09a 15.09a PLACE FOR ALL MEMBERS OF THE FAMILY TO MEET
V237 q15_09b 15.09b. LIST OF IMPORTANT PHONE NUMBERS OR CONTACTS
V238 q15_09c 15.09c. MEASURES TO SECURE THE HOUSE OR MAKE IT BETTER
V239 q15_09d 15.09d WHO TO ASK FOR ADVICE FOR A POSSIBLE EVACUATION....
V240 q15_09e 15.09e. LIST OF IMPORTANT DOCUMENTS, ETC
V241 q15_09f 15.09f MEASURES FOR FAMILY MEMBERS WITH SPECIAL NEEDS
V242 q15_09g 15.09g. WARNING SIGNS WHEN THERE IS SOMETHING IN THE COMMUNITY
V243 q15_09h 15.09h. PLAN TO EVACUATE OR RUN FROM THE AREA
V244 q15_09i 15.09i GO TO A SHELTER OR A CENTER WHERE PEOPLE ARE RECEIVED
V245 q15_09j 15.09j OTHER (say what)
V246 q15_09_ot 15.09 Other
V247 q15_10 15.1 Compared to before the pandemic, better prepared/less prepared to face a di
V248 q15_11a 15.11a LOCATION OF WORK OR SOURCE OF INCOME
V249 q15_11b 15.11b. REDUCED INCOME
V250 q15_11c 15.11c. THE FAMILY MEMBER DIED OR LIVED ELSEWHERE
V251 q15_11d 15.11d A FAMILY MEMBER BECOME ILL/DISABLED...
V252 q15_11e 15.11e. THE FAMILY IS WORSE FINANCIALLY THAN BEFORE BECAUSE THE COST OF LIVING

H
V253 q15_11f 15.11f NO SAVINGS
V254 q15_11g 15.11g. LIVESTOCK LOST OR SOLD
V255 q15_11h 15.11h. CAN NO LONGER TAKE LOANS
V256 q15_11i 15.11i REDUCED ACCESS TO EXTERNAL AID (basic needs)
V257 q15_11j 15.11j. REDUCED ACCESS TO EXTERNAL ASSISTANCE TO EVACUATE IN CASE OF

DISASTERS
V258 q15_11k 15.11k. REDUCED PAYMENTS FROM RELATIVES
V259 q15_11l 15.11l. OTHER
V260 q15_11_ot 15.11 Other
V261 q15_12 15.12 Is there a warning system...?
V262 q15_13a 15.04a Disaster response or emergency plan?
V263 q15_13b 15.04b. A committee or organized group that decides what to do in the event of a
V264 q15_13c 15.04c. Are community members trained to help others in disaster situations?
V265 q15_13d 15.04d Route in case of evacuation
V266 q15_13e 15.04e. An identified shelter where people can go in case of a disaster?
V267 interview_date Date of the interview
V268 nb_attempts Number of attempts



Haiti - COVID-19 LAC High Frequency Phone Survey 2022, Wave 3

14

ID Name Label Question
V269 note Interviewer's notes

Total: 262
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Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

This file has information on the children under 5 years old that was collected in the indirect roster

Cases: 615

Variables: 13

Variables

ID Name Label Question
V270 case_id Case ID
V271 w_ch0a5 Weight children 0-5 yrs
V272 q07_22 Gender
V273 q07_23 Age in years
V274 q07_24 Is your child?
V275 q08_17 8.17 Before the pandemic, did child attend a daycare...?
V276 q08_18 8.18 Reason why child didn't attend before pandemic?
V277 q08_18_ot 8.18 Other
V278 q08_19 8.19 Last week, did child attend daycare, kindergarten ?
V279 q08_20 8.20 Reason why child didn't attend last week?
V280 q08_20_ot 8.20 Other
V281 q08_21 8.21 Type of daycare...
V282 q08_24 8.24 Responsible for feeding, teaching... children <5 yrs ?

Total: 13
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Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

This file has information on the children in shool age that was collected in the indirect roster.

Cases: 548

Variables: 40

Variables

ID Name Label Question
V283 case_id Case ID
V284 w_cha Weight children 6-17 yrs
V285 q07_22 Gender
V286 q07_23 Age in years
V287 q07_24 Is your child?
V288 q07_25 Has finished school?
V289 q08_02 8.02 Did child go to school before the pandemic?
V290 q08_03 8.03 Is child enrolled for the current school year?
V291 q08_03a 8.03a Why is child not registered (main reason)?
V292 q08_03a_ot 8.03a Other
V293 q08_03b 8.03b The school where child is enrolled is a school:
V294 q08_04 8.04 At child's school, are there face-to-face classes?
V295 q08_05 8.05 Last week, did child have face-to-face classes?
V296 q08_06 8.06 Why did child not go to class?
V297 q08_06_ot 8.06 Other
V298 q08_07 8.07 Does child's school offer virtual or online courses?
V299 q08_08 8.08 Last week, did child participate in any learning activities at home?
V300 q08_09a 8.09a Took virtual lessons with the teacher on a computer, tablet or mobile phon
V301 q08_09b 8.09b Did homework with a book, notebook, guide or printed material?
V302 q08_09c 8.09c Used learning applications / programs on a computer...?
V303 q08_09d 8.09d Followed the recorded video lesson?
V304 q08_09e 8.09e Watched educational programs on television?
V305 q08_09f 8.09f Heard educational programs on the radio?
V306 q08_09z 8.09z Did any other educational activities?
V307 q08_09z_ot 8.09z Other
V308 q08_10 8.10 Why did child participate in virtual education activities?
V309 q08_10_ot 8.10 Other
V310 q08_12 8.12 Compared to before the corona pandemic, child learned more, less or the sam
V311 q08_13a 8.13a. Transportation?
V312 q08_13b 8.13b. Uniform?
V313 q08_13c 8.13c. Supplies (pens, pencils, notebooks, etc.)
V314 q08_13d 8.13d. Books?
V315 q08_13e 8.13e. Pension, school fees?
V316 q08_13f 8.13f. Registration fee?
V317 q08_13g 8.13g. Special teacher, to do homework?
V318 q08_13h 8.13h. Purchase materials such as phones, tablets, laptops, computers
V319 q08_13i 8.13i. Data or phone recharge?
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ID Name Label Question
V320 q08_13j 8.13j. Internet service (at home)?
V321 q08_14 8.14 Nb of boys aged 6 to 17 currently attending school
V322 q08_15 8.15 Nb of girls aged 6 to 17currently attending school

Total: 40
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CASE_ID: Case ID

Data file: hfs_2022_haiti_s2_health_access

Overview

Valid: 17105      Invalid: 0      Minimum: 50925318      Maximum: 50942217     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 50925318 - 50942217      Format: Numeric     

 

INTERVIEWER: Interviewer

Data file: hfs_2022_haiti_s2_health_access

Overview

Valid: 17105      Invalid: 0      Minimum: 509301      Maximum: 509338     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 509301 - 509338      Format: Numeric     

 

SERVICE: Health service

Data file: hfs_2022_haiti_s2_health_access

Overview

Valid: 17105      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 54      Range: 1 - 14      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 CHILDREN'S HEALTH (0 TO 5 YEARS) 1227 7.2%

2 CHILDREN'S VACCINATIONS 1227 7.2%

3 VACCINATION AGAINST CORONA 1227 7.2%

4 MOTHER'S HEALTH/CONTROL DURING PREGNANCY 1226 7.2%

5 HEALTH OF PERSONS WHO ARE MORE THAN 6 YEARS OLD 1226 7.2%

6 EMERGENCY SERVICE / UNSCHEDULED HOSPITALIZATION 1221 7.1%

7 SCHEDULED HOSPITALIZATION (SURGERY) 1220 7.1%

8 FAMILY PLANNING 1220 7.1%

9 DENTAL CARE 1220 7.1%

10 PHARMACY; RENEWAL OF MEDICAL PRESCRIPTION / MEDICATION 1219 7.1%

11 CORONA TEST 1218 7.1%

12 EYE DOCTOR 1218 7.1%

13 CORONA TREATMENT (NOT THE CORONA TEST) 1218 7.1%

14 OTHER TYPES OF SERVICES. (SPECIFY) 1218 7.1%
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Q02_03: 2.03 Did you use [Service] during the past 30 days?

Data file: hfs_2022_haiti_s2_health_access

Overview

Valid: 17105      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1288 7.5%

2 NO 15817 92.5%

 

Q02_04: 2.04 Did you acces to [SERVICE]

Data file: hfs_2022_haiti_s2_health_access

Overview

Valid: 1286      Invalid: 15819      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES, IN PERSON 856 66.6%

2 YES, VIRTUALLY (ONLINE) 10 0.8%

3 I COULD NOT ACCESS 302 23.5%

4 NEEDED BUT I DIDN'T TRY. 105 8.2%

98 DON'T KNOW / NO ANSWER 13 1%

Sysmiss 15819

 

Q02_05: 2.05 Why you couldn't acces?

Data file: hfs_2022_haiti_s2_health_access

Overview

Valid: 406      Invalid: 16699      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 92      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 THERE WASN'T ENOUGH MONEY 239 58.9%

2 DOCTORS ARE NOT AVAILABLE. 35 8.6%

3 MEDICATION / MEDICATION UNAVAILABLE 3 0.7%

4 NO APPOINTMENTS AVAILABLE 5 1.2%

5 TIME LIMITED/ NO TRANSPORTATION 46 11.3%

6 PROHIBITION TO LEAVE THE HOUSE. 0 0%

7 AFRAID TO GO OUT NOT TO TAKE QURAN 0 0%

8 NO HEALTH INSURANCE 0 0%

9 I WAITED TOO MUCH 2 0.5%

10 LACK OF PUBLIC SECURITY TO GO TO A HEALTH CENTER OR HOSPITAL 38 9.4%

11 CANNOT GO TO THE FACILITY DUE TO A NATURAL DISASTER (EG: EARTHQUAKE OR FLOOD) 1 0.2%

97 OTHER 37 9.1%

Sysmiss 16699

 

Q02_05_OT: 2.05 Other

Data file: hfs_2022_haiti_s2_health_access

Overview

Valid: 17105      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 100      Range: -      Format: character     
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W_IND:

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1086.9860843440765      Maximum: 14278.412752654289     
Type: Discrete      Decimal: 4      Width: 10      Range: 1086.9860843440765 - 14278.412752654289      Format: Numeric     

 

INTERVIEWER: Interviewer

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 509301      Maximum: 509338     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 509301 - 509338      Format: Numeric     

 

SAMPLE_TYPE: Type of sample

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 New sample 1530 100%

 

PHONE_TYPE: Type of telephone

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Mobile 1530 100%
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RESULT: Result

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 43      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 00 NONE 0 0%

1 01 Completed 1530 100%

2 02 Refusal 0 0%

3 03 No contact with qualified.. 0 0%

4 04 Under 18 yrs. 0 0%

5 05 incomplete and refused 0 0%

6 06 Incomplete, call again 0 0%

7 07 Appoinment 0 0%

8 08 Phone rings busy 0 0%

9 09 Invalide/non-existing/inactive 0 0%

10 10 Cut for non-payment 0 0%

11 11 Nobody answers 0 0%

12 12 Forward to voice mail 0 0%

13 13 Deceased informant 0 0%

14 14 Special case (firm) 0 0%

15 15 Special case (language, etc.) 0 0%

16 16 Deleted (poor quality) 0 0%

 

Q01_01: 1.01 Did somebody answer?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 1530 100%
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2 NON 0 0%

 

Q01_02: 1.02 Are you over 18 years old?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 19      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 1529 99.9%

2 NON 1 0.1%

3 ALLEZ A 'RÉSULTAT' 0 0%

 

Q01_02B: 1.02b Can I talk with someone 18-years-old or older?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 0      Invalid: 1530     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: -      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category

1 WI, CONNECTE AVEC UN ADULTE

2 NON, N'A PU PARLÉ AVEC UN ADULTE

Sysmiss

 

CASE_ID: Case ID

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 50925313      Maximum: 50942203     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 50925313 - 50942203      Format: Numeric     
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W_HH:

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 358.7399236317353      Maximum: 2380.1778222612743     
Type: Discrete      Decimal: 4      Width: 10      Range: 358.7399236317353 - 2380.1778222612743      Format: Numeric     

 

Q01_03: 1.03 Is this phone yours?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1      Invalid: 1529      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 0 0%

2 NON 1 100%

Sysmiss 1529

 

Q01_04: 1.04 Is the owner of this phone over 18-years-old, and available to answer the s

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1      Invalid: 1529      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 60      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI, MÈT TELEFÒN NAN GEN PLIS KE 18 LANE E LI DISPONIB 1 100%

2 WI, MÈT TELEFÒN NAN GEN PLIS KE 18 LANE MÈ LI PA DISPONIB 0 0%

3 NON, MÈT TELEFÒN NAN POKO GEN 18 LANE 0 0%

Sysmiss 1529

 

Q01_05: 1.05 For your participation in this survey, you will receive….

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 19      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 1529 99.9%

2 WI, MÈ PA KOUNYE A 0 0%

3 NON 1 0.1%

 

Q01_06: 1.06 Are you willing to answer some questions of the survey?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1      Invalid: 1529      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 19      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 1 100%

2 WI, MÈ PA KOUNYE A 0 0%

3 NON, REFIZE 0 0%

Sysmiss 1529

 

Q02_01: 2.01 In the past 30 days, any medical services

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 23      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 761 49.7%

2 NO 766 50.1%
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98 DON'T KNOW / NO ANSWER 3 0.2%

 

Q02_02: 2.02 Past 30 days, did any member go to the hospital

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 23      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 858 56.1%

2 NO 670 43.8%

98 DON'T KNOW / NO ANSWER 2 0.1%

 

Q02_03A: 2.03. Pandan 30 jou ki sot passe la yo, ki sèvis ou men m ou byen yon lot manm f

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: -      Format: character     

 

Q02_03A_OT: 2.03a Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 100      Range: -      Format: character     

 

Q02_08: 2.08 Does the respondent know how to have access to the COVID 19 vaccine

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 241 15.8%

2 NO 1286 84.1%

3 NO ACCESS FOR EVERYONE IN MY COUNTRY. 1 0.1%

4 I DON'T KNOW IT WAS AVAILABLE IN MY COUNTRY. 2 0.1%

 

Q02_09: 2.09 Have you been vaccinated against COVID 19 yet?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 241      Invalid: 1289      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 144 59.8%

2 NO 97 40.2%

Sysmiss 1289

 

Q02_10: 2.10 Do you intend to get vaccinated against COVID 19?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1386      Invalid: 144      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 600 43.3%

2 NO 700 50.5%

3 I DO NOT BELIEVE 86 6.2%

Sysmiss 144

 

Q02_11: 2.11 Reason why the respondent doesn't plan to get vaccinated

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 786      Invalid: 744      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 62      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I DO NOT BELIEVE THE VACCINE IS EFFECTIVE. 80 10.2%

2 I DON'T THINK IT'S RELIABLE, BECAUSE OF THE SIDE EFFECTS. 144 18.3%

3 I DON'T BELIEVE I HAVE CORONA. 104 13.2%

4 I BELIEVE I CAN BE INFECTED WITH CORONA IN THE HEALTH CENTERS. 19 2.4%

5 HEALTH CENTERS ARE TOO FAR, IT IS DIFFICULT TO GO. 4 0.5%

6 I DON'T HAVE TIME TO GO TO GET THE VACCINE. 11 1.4%

7 I'VE ALREADY HAD CORONA / I DON'T NEED THE VACCINE ANYMORE 8 1%

8 I AM AGAINST VACCINE IN GENERAL. 14 1.8%

9 FOR REASONS OF RELIGION 7 0.9%

10 MISSING INFORMATION 69 8.8%

11 FEAR (IN GENERAL) 99 12.6%

12 PRE-EXISTING MEDICAL CONDITIONS 5 0.6%

13 PREGNANCY 1 0.1%

97 OTHER (specify) 148 18.8%

99 DON'T KNOW / NO ANSWER 73 9.3%

Sysmiss 744

 

Q02_11_OT: 2.11 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q02_12A: 2.12a Difficulty sleeping

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 605 39.5%

2 NO 920 60.1%

3 NO ANSWER 5 0.3%

 

Q02_12B: 2.12b Fear, stress, anxiety?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

 

Q02_12C: 2.12c Fear, stress, anxiety?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

 

Q02_12D: 2.12d Conflicts or arguments with others?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

 

Q02_12E: 2.12e A feeling of loneliness

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

 

Q02_14: 2.14 Psychological support due to the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 531 34.7%

2 NO 983 64.2%

98 DO NOT ANSWER 16 1%

 

Q02_15: 2.15 Difficulty in seeing, hearing....

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 385 25.2%

2 NO 1145 74.8%

3 DO NOT KNOW 0 0%

98 DO NOT ANSWER 0 0%

 

Q02_15B: 2.15b How many?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 385      Invalid: 1145      Minimum: 1      Maximum: 23     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 23      Format: Numeric     

 

Q02_16: 2.16 Degree of difficulty

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 385      Invalid: 1145      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 NO DIFFICULTY 45 11.7%

2 SOME DIFFICULTIES 208 54%

3 A LOT OF DIFFICULTY 106 27.5%

4 IT IS IMPOSSIBLE TO DO ACTIVITIES 26 6.8%

Sysmiss 1145

 

Q03_01: 3.01 Relationship to household head

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 CHÈF KAY LAN 792 51.8%

2 MARI / MADAM 90 5.9%

3 PITIT (natirèl oubyen adopte) 357 23.3%

4 PARAN 95 6.2%

5 FRÈ/SÈ 63 4.1%

6 GRAN PARAN 19 1.2%

7 TIMOUN 2 0.1%

8 YON LÒT PRÒCH 95 6.2%

9 PA ANYEN POU MWEN 17 1.1%

 

Q03_02: 3.02 Marital status

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 26      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MARRIED 362 23.7%

2 PLACE 266 17.4%

3 SINGLE 836 54.6%

4 DIVORCE 9 0.6%

5 SEPARATION AFTER MARRIAGE 12 0.8%

6 SEPARATION AFTER PLACEMENT 26 1.7%

7 WIDOW 12 0.8%

99 MISSING DATA 7 0.5%

 

Q03_03: 3.03 Age of the respondent

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 738      Invalid: 792      Minimum: 18      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 18 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

18 20 2.7%

19 45 6.1%

20 60 8.1%

21 32 4.3%

22 63 8.5%

23 53 7.2%

24 54 7.3%

25 56 7.6%

26 37 5%

27 33 4.5%

28 48 6.5%

29 22 3%

30 33 4.5%

31 13 1.8%

32 28 3.8%



Haiti - COVID-19 LAC High Frequency Phone Survey 2022, Wave 3

34

33 16 2.2%

34 16 2.2%

35 16 2.2%

36 10 1.4%

37 9 1.2%

38 9 1.2%

39 8 1.1%

40 10 1.4%

41 2 0.3%

42 9 1.2%

43 4 0.5%

44 1 0.1%

45 7 0.9%

46 2 0.3%

47 4 0.5%

48 2 0.3%

50 1 0.1%

51 3 0.4%

52 2 0.3%

55 1 0.1%

56 1 0.1%

58 1 0.1%

59 1 0.1%

60 2 0.3%

61 1 0.1%

64 1 0.1%

72 1 0.1%

99 Pa Konnen 1 0.1%

Sysmiss 792

 

Q03_04J: 3.04 HH Head: (DAY) Date of birth

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 792      Invalid: 738      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Q03_04M: 3.04 HH Head: (MONTH) Date of birth

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 792      Invalid: 738      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

 

Q03_04A: 3.04 HH Head: (YEAR) Date of birth

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 792      Invalid: 738      Minimum: 1900      Maximum: 9999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1900 - 9999      Format: Numeric     

 

Q03_05: 3.05 HH Head: Age

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 131      Invalid: 1399      Minimum: 18      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 18 - 99      Format: Numeric     

 

Q03_06: 3.06 Respondent's gender

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 884 57.8%

2 FEMALE 646 42.2%

 

Q03_07: 3.07 Department

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 50901      Maximum: 50910     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 50901 - 50910      Format: Numeric     
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Q03_08: 3.08 Borough

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 5090101      Maximum: 5091003     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 5090101 - 5091003      Format: Numeric     

 

Q03_09: 3.09 Commune

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 50901011      Maximum: 50910031     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 31      Range: 50901011 - 50910031      Format: Numeric     

 

Q03_10: 3.10 U/R

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 city 1044 68.2%

2 outside 486 31.8%

 

Q03_11: 3.11 Respondent's highest level of education

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 NOTHING (NEVER GO TO SCHOOL) 27 1.8%
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2 KINDERGARTEN 1 0.1%

3 PREPARATION 1/1 AF 4 0.3%

4 PREPARATION 2/2 AF 4 0.3%

5 ELEMENTARY 1/3 AF 14 0.9%

6 ELEMENTARY 2/4 AF 12 0.8%

7 AVERAGE 1/5 AF 15 1%

8 AVERAGE 2/6 AF/ CERT 74 4.8%

9 SIXTH / 7 AF 30 2%

10 FIFTH / 8 AF 24 1.6%

11 FOURTH / 9 AF / PATENT 115 7.5%

12 THIRD/ 7 AF 66 4.3%

13 SECONDS 146 9.5%

14 BACK 189 12.4%

15 FILO 387 25.3%

16 HIGHER STUDIES 415 27.1%

99 DO NOT KNOW 7 0.5%

 

Q03_12: 3.12 HH head knows how to read and write?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 738      Invalid: 792      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 598 81%

2 NO 131 17.8%

99 DON'T KNOW 9 1.2%

Sysmiss 792

 

Q03_13: 3.13 HH Head's Highest educational level

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 738      Invalid: 792      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 NOTHING (NEVER GO TO SCHOOL) 82 11.1%

2 KINDERGARTEN 0 0%

3 PREPARATION 1/1 AF 4 0.5%

4 PREPARATION 2/2 AF 4 0.5%

5 ELEMENTARY 1/3 AF 6 0.8%

6 ELEMENTARY 2/4 AF 12 1.6%

7 AVERAGE 1/5 AF 10 1.4%

8 AVERAGE 2/6 AF/ CERT 60 8.1%

9 SIXTH / 7 AF 12 1.6%

10 FIFTH / 8 AF 12 1.6%

11 FOURTH / 9 AF / PATENT 41 5.6%

12 THIRD/ 7 AF 27 3.7%

13 SECONDS 35 4.7%

14 BACK 73 9.9%

15 FILO 83 11.2%

16 HIGHER STUDIES 105 14.2%

99 DO NOT KNOW 172 23.3%

Sysmiss 792

 

Q03_14: 3.14 HH Head's gender

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 738      Invalid: 792      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 366 49.6%

2 FEMALE 372 50.4%

Sysmiss 792
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Q03_15: 3.15 HH head: Engaged in any work/commercial activity past 7d

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 738      Invalid: 792      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 343 46.5%

2 NO 373 50.5%

3 DON'T KNOW 0 0%

99 22 3%

Sysmiss 792

 

Q03_16: 3.16 In what does the HH head work

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 365      Invalid: 1165      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 96      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 IN HIS OWN COMPANY, INDEPENDENTLY OR BY HIMSELF 243 66.6%

2 IN A FAMILY OR FAMILY-MANAGED BUSINESS 5 1.4%

3 IN HIS GARDEN, IN GARDEN OR FISHING 38 10.4%

4 AS AN EMPLOYEE OR WORKER IN A PUBLIC COMPANY, A PRIVATE COMPANY OR FOR A LOT OF
PEOPLE 77 21.1%

5 LIKE APPRENTICES OR INTERNSHIPS 2 0.5%

Sysmiss 1165

 

Q03_17: 3.17 HH head: Economic sector of the company

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 365      Invalid: 1165      Minimum: 1      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 86      Range: 1 - 20      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 AGRICULTURE/ BREEDING/ FISHING 66 18.1%

2 MINING/GAS/OIL 0 0%

3 MANUFACTURING/MANUFACTURING 13 3.6%

4 PROFESSIONAL ACTIVITY/, SCIENTIFIC ACTIVITY,/TECHNICAL ACTIVITY 13 3.6%

5 ELECTRICITY/ WATER/ GAS 3 0.8%

6 CONSTRUCTION 13 3.6%

7 TRANSPORTATION 18 4.9%

8 BUY AND SELL GOODS 156 42.7%

9 FINANCIAL SERVICES 1 0.3%

10 PERSONAL SERVICES AND RELATED ACTIVITIES 17 4.7%

11 EDUCATION 21 5.8%

12 HEAVEN 7 1.9%

13 PUBLIC ADMINISTRATION, INTERNATIONAL ORGANIZATIONS. 15 4.1%

14 RESTAURANTS/BARS/HOTELS/TOURISM 2 0.5%

15 PROPERTY AND VEHICLE REPAIR 6 1.6%

16 INFORMATION AND COMMUNICATION 1 0.3%

17 REAL ESTATE ACTIVITY 3 0.8%

18 ADMINISTRATIVE SERVICES AND NON-SPECIALIZED SUPPORT 2 0.5%

19 CRAFTS, ENTERTAINMENT 4 1.1%

20 HOUSEHOLD SERVICE. (such as: maid) 4 1.1%

Sysmiss 1165

 

Q04_01: 4.01 No food at home in the past 30 days because of lack of money/resources

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1217 79.5%

2 No 313 20.5%
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Q04_02: 4.02 Didn't have food in a whole day in the past 30 days because of lack of mone

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 968 63.3%

2 No 562 36.7%

 

Q04_03: 4.03 Didn't have good/nutritious food because of lack of money/resources

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1226 80.1%

2 No 304 19.9%

 

Q04_04: 4.04 Didn't have food because of lack of money/resources before COVID 19?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 680 44.4%
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2 No 850 55.6%

 

Q04_05: 4.05 Preception of the respondent about the food in his/her household

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 63      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 It was not enough to meet the needs of the people at home 966 63.1%

2 It was enough juice to meet the needs of the people at home 486 31.8%

3 It was more than enough to meet the needs of the people at home 62 4.1%

4 Not applicable 16 1%

 

Q04_06A: 4.06a without food at all

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 32      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Never (0 times/month) 479 31.3%

2 Rarely (3 -10 times/month) 633 41.4%

3 Often (more than 10 times/month) 418 27.3%

 

Q04_06B: 4.06b members going to bed hungry

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 32      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Never (0 times/month) 411 26.9%

2 Rarely (3 -10 times/month) 657 42.9%

3 Often (more than 10 times/month) 462 30.2%

 

Q04_06C: 4.06c members spending the whole day without eating

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 32      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Never (0 times/month) 536 35%

2 Rarely (3 -10 times/month) 587 38.4%

3 Often (more than 10 times/month) 407 26.6%

 

Q04_07A: 4.07a Spaghetti or Macaroni

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 923 60.3%

2 No 607 39.7%

 

Q04_07B: 4.07b Chicken/Duck/Goose

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 564 36.9%

2 No 966 63.1%

 

Q04_07C: 4.07c Milk

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 637 41.6%

2 No 893 58.4%

 

Q04_07D: 4.07d Cheese

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 240 15.7%

2 No 1290 84.3%
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Q04_07E: 4.07e Carrots

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 991 64.8%

2 No 539 35.2%

 

Q04_07F: 4.07f Onions

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1094 71.5%

2 No 436 28.5%

 

Q04_07G: 4.07g Potatoes

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 871 56.9%

2 No 659 43.1%
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Q04_07H: 4.07h Non-acloholic beverages

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1224 80%

2 No 306 20%

 

Q04_08A: 4.08a Coal

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1291 84.4%

2 No 239 15.6%

 

Q04_08B: 4.08b Fuel

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 774 50.6%
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2 No 756 49.4%

 

Q04_08C: 4.08c Other expenses on vehicles

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 484 31.6%

2 No 1046 68.4%

 

Q05_01: 5.01 Did work from last Monday to last Sunday

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 531 34.7%

2 No 999 65.3%

 

Q05_02: 5.02 Main activity done last week

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 100      Range: -      Format: character     

 

Q05_03: 5.03 Nb of hours worked

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 531      Invalid: 999      Minimum: 1      Maximum: 140     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 140      Format: Numeric     

 

Q05_04: 5.04 Nb of hours worked remotely

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 531      Invalid: 999      Minimum: -1      Maximum: 84     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: -1 - 84      Format: Numeric     

 

Q05_05: 5.05 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 456      Invalid: 1074      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 82      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 I DON'T HAVE INTERNET SERVICE 11 2.4%

2 I DON'T HAVE A DEVICE (COMPUTER, LAPTOP, SMARTPHONE) 14 3.1%

3 THE MASTER DOESN'T ALLOW IT 5 1.1%

4 MY WORK CAN ONLY BE DONE IN PERSON 337 73.9%

5 REMOTE WORK IS NO LONGER MANDATORY 40 8.8%

6 THE CONDITIONS ARE NOT GOOD AT HOME FOR ME TO WORK (I CHOOSE NOT TO WORK
REMOTELY) 13 2.9%

97 other (say what) 36 7.9%

Sysmiss 1074

 

Q05_05_OT: 5.05 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     
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Q05_06: 5.06 Has a job or business?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 999      Invalid: 531      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 537 53.8%

2 NO 455 45.5%

3 I DON'T BELIEVE OR I DON'T IF I'M GOING BACK 7 0.7%

Sysmiss 531

 

Q05_07: 5.07 Occup to which is returning to

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 100      Range: -      Format: character     

 

Q05_08: 5.08 Does contribute to the ONA?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1075      Invalid: 455      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 152 14.1%

2 No 923 85.9%

Sysmiss 455

 

Q05_09: 5.09 Job position of the respondent

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1075      Invalid: 455      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 98      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Employer or owner of your own business 666 62%

2 in a family business or a household member's business? 38 3.5%

3 in your own agricultural, breeding or fishing activities? 41 3.8%

4 as an employee or worker in a public institution, a private company or for another person? 287 26.7%

5 In the time that your apprentice is well intern? 43 4%

Sysmiss 455

 

Q05_10: 5.10 Nb workers

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1075      Invalid: 455      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A WORKER, ONLY YOU AND ME 481 44.7%

2 BETWEEN 2 TO 4 WORKERS 268 24.9%

3 BETWEEN 5 TO 19 WORKERS 177 16.5%

4 BETWEEN 20 TO 99 WORKERS 95 8.8%

5 100 AND MORE WORKERS 54 5%

Sysmiss 455

 

Q05_11: 5.11 Economic sector

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1075      Invalid: 455      Minimum: 1      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 92      Range: 1 - 20      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 AGRICULTURE/ BREEDING/ FISHING 66 6.1%

2 MINING/GAS/OIL 3 0.3%

3 MANUFACTURING/MANUFACTURING 51 4.7%

4 PROFESSIONAL ACTIVITY/, SCIENTIFIC ACTIVITY,/TECHNICAL ACTIVITY 71 6.6%

5 ELECTRICITY/ WATER/ GAS 11 1%

6 CONSTRUCTION 82 7.6%

7 TRANSPORTATION 65 6%

8 BUY AND SELL GOODS 421 39.2%

9 FINANCIAL SERVICES 9 0.8%

10 PERSONAL SERVICES AND RELATED ACTIVITIES 72 6.7%

11 EDUCATION 67 6.2%

12 HEAVEN 30 2.8%

13 PUBLIC ADMINISTRATION, INTERNATIONAL ORGANIZATIONS. 21 2%

14 RESTAURANTS/BARS/HOTELS/TOURISM 21 2%

15 PROPERTY AND VEHICLE REPAIR 25 2.3%

16 INFORMATION AND COMMUNICATION (PUBLISHING, PRODUCTION, TELECOMMUNICATION)
TELECOMMUNICATION) 5 0.5%

17 REAL ESTATE ACTIVITY 3 0.3%

18 ADMINISTRATIVE SERVICES AND NON-SPECIALIZED SUPPORT (RENTAL, LABOR, SECURITY) 13 1.2%

19 CRAFTS, ENTERTAINMENT 31 2.9%

20 HOUSEHOLD SERVICE. (such as: maid) 8 0.7%

Sysmiss 455

 

Q05_12: 5.12 Did look for a job... past 15 days?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 19      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 500 32.7%

2 NO, I DID NOTHING 1030 67.3%
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Q05_13: 5.13 Reason why did not work...

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 544      Invalid: 986      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 84      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 THE WORK IS CLOSED 60 11%

2 DUE TO CORONA THE WORK HAS STOPPED TEMPORARILY BUT THEY ARE STILL PAYING. 0 0%

3 DUE TO CORONA THE WORK HAS STOPPED TEMPORARILY BUT THEY ARE NOT PAYING. 1 0.2%

4 MOVEMENT RESTRICTIONS / QUARANTINE RESTRICTIONS 15 2.8%

5 ILL WITH CORONA 3 0.6%

6 ILLNESS YOUR ACCIDENT 14 2.6%

7 PREGNANCY 1 0.2%

8 CONTRACT HAS ENDED 10 1.8%

9 THE AGRICULTURAL CYCLE OR THE WORKING SEASON IS OVER 1 0.2%

10 LACK OF MONEY OR RESOURCES TO CONTINUE YOUR BUSINESS OR INDEPENDENT ACTIVITY. 95 17.5%

11 AFRAID OF BEING INFECTED WITH CORONA. 0 0%

12 HOMEWORK 1 0.2%

13 NO WORK 175 32.2%

14 I WAS PREVENTED FROM RETIREMENT. 2 0.4%

15 I NEEDED TO TAKE CARE OF A SICK/DISABLED PERSON. 1 0.2%

16 I WAS IN CONTACT WITH SOMEONE WHO HAD CORONA, I HAVE TO GO IN QUARANTINE 4 0.7%

17 I NEED TO TAKE CARE OF THE SMALLEST/CHILDREN AT HOME. 3 0.6%

18 I NEEDED TO TAKE CARE OF ELDERLY/ELDERS 1 0.2%

19 YOUR VACATION IS PROPERLY TERMINATED/ AUTHORIZED LEAVE 0 0%

20 TEMPORARY SUSPENSION FOR OTHER REASON 8 1.5%

21 STOP WORK, STRIKE, CONFLICT. 46 8.5%

22 BAD WEATHER 3 0.6%

97 OTHER (say what) 100 18.4%

Sysmiss 986

 

Q05_13_OT: 5.13 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q05_14: 5.14 Reason why did not look for a job

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 279      Invalid: 1251      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 67      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 STUDENT / STUDENT 40 14.3%

2 HOUSEWORK / HOUSEWORK 1 0.4%

3 RETIREES OR FARMERS (RENT EARNERS) 3 1.1%

4 ILL OR DISABLED 10 3.6%

5 ADULTS 4 1.4%

6 NOT NEEDING OR INTERESTED IN WORKING OR LOOKING FOR A JOB 22 7.9%

7 THINK THERE IS NO JOB OR TIRED OF SEARCHING 96 34.4%

8 WAITING TO START A JOB OR BUSINESS, OR WAITING FOR A RESPONSE 4 1.4%

9 I CANNOT LOOK FOR WORK BECAUSE OF THE PANDEMIC 7 2.5%

10 PREGNANCY 4 1.4%

97 other (say what) 88 31.5%

Sysmiss 1251

 

Q05_14_OT: 5.14 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q05_15: 5.15 Is available to work?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 455      Invalid: 1075      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 418 91.9%

2 No 37 8.1%

Sysmiss 1075

 

Q05_16: 5.16 did have a job before the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 907 59.3%

2 No 623 40.7%

 

Q05_17: 5.17 Pre-pandemic job the same?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 749      Invalid: 781      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 520 69.4%

2 No 229 30.6%

Sysmiss 781

 

Q05_20: 5.20 Nb of hours worked before the pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 520      Invalid: 1010      Minimum: 1      Maximum: 140     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 140      Format: Numeric     

 

Q05_21: 5.21 Occupation before the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 100      Range: -      Format: character     

 

Q05_22: 5.22 Did contribute to the ONA before the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 387      Invalid: 1143      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 79 20.4%

2 No 308 79.6%

Sysmiss 1143

 

Q05_23: 5.23 Nb of workers before the pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 387      Invalid: 1143      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 29      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A WORKER, ONLY YOU AND ME. 74 19.1%

2 BETWEEN 2 TO 4 WORKERS 80 20.7%

3 BETWEEN 5 TO 19 WORKERS 128 33.1%

4 BETWEEN 20 TO 99 WORKERS 64 16.5%
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5 100 AND MORE WORKERS 41 10.6%

Sysmiss 1143

 

Q05_24: 5.24 Nb of hours worked before the pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 387      Invalid: 1143      Minimum: 2      Maximum: 140     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 2 - 140      Format: Numeric     

 

Q05_25: 5.25 What was job position before pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 387      Invalid: 1143      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 98      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 EMPLOY OR OWN YOUR OWN BUSINESS 142 36.7%

2 IN A FAMILY BUSINESS OR A HOUSEHOLD MEMBER'S BUSINESS? 7 1.8%

3 IN YOUR OWN AGRICULTURAL, BREEDING OR FISHING ACTIVITIES? 7 1.8%

4 AS AN EMPLOYEE OR WORKER IN A PUBLIC INSTITUTION, A PRIVATE COMPANY OR FOR
ANOTHER PERSON? 199 51.4%

5 WHILE YOUR APPRENTICE IS WELL INTERNED? 32 8.3%

Sysmiss 1143

 

Q05_26: 5.26 Economic sector before pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 387      Invalid: 1143      Minimum: 1      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 77      Range: 1 - 20      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 AGRICULTURE/ BREEDING/ FISHING 14 3.6%
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2 MINING/GAS/OIL 3 0.8%

3 MANUFACTURING/MANUFACTURING 25 6.5%

4 PROFESSIONAL ACTIVITY/, SCIENTIFIC ACTIVITY,/TECHNICAL ACTIVITY 29 7.5%

5 ELECTRICITY/ WATER/ GAS. 3 0.8%

6 CONSTRUCTION 50 12.9%

7 TRANSPORTATION 22 5.7%

8 BUY AND SELL GOODS 62 16%

9 FINANCIAL SERVICES 7 1.8%

10 PERSONAL SERVICES AND RELATED ACTIVITIES. 25 6.5%

11 EDUCATION 56 14.5%

12 HEAVEN 13 3.4%

13 PUBLIC ADMINISTRATION, INTERNATIONAL ORGANIZATIONS. 17 4.4%

14 RESTAURANTS/BARS/HOTELS/TOURISM 18 4.7%

15 PROPERTY AND VEHICLE REPAIR 8 2.1%

16 INFORMATION AND COMMUNICATION (PUBLISHING, PRODUCTION, TELECOMMUNICATION) 7 1.8%

17 REAL ESTATE ACTIVITY 0 0%

18 ADMINISTRATIVE SERVICES AND NON-SPECIALIZED SUPPORT (RENTAL, LABOR, SECURITY) 6 1.6%

19 CRAFTS, ENTERTAINMENT 11 2.8%

20 HOUSEHOLD SERVICE. (such as: maid) 11 2.8%

Sysmiss 1143

 

Q05_27: 5.27 Main reason why stopped working as...

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 387      Invalid: 1143      Minimum: 1      Maximum: 21     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 84      Range: 1 - 21      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 THE WORK IS CLOSED 69 17.8%

2 MOVEMENT RESTRICTIONS / QUARANTINE RESTRICTIONS 15 3.9%

3 ILL WITH CORONA 3 0.8%

4 ILLNESS YOUR ACCIDENT 15 3.9%

5 CONTRACT HAS ENDED 28 7.2%

6 THE AGRICULTURAL SEASON IS WELL THE WORKING SEASON IS OVER 1 0.3%

7 LACK OF MONEY OR RESOURCES TO CONTINUE YOUR BUSINESS OR INDEPENDENT ACTIVITY. 44 11.4%
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8 AFRAID OF BEING INFECTED WITH CORONA. 4 1%

9 HOMEWORK 1 0.3%

10 NO WORK/ NO CLIENTS 36 9.3%

11 I NEEDED TO TAKE CARE OF A SICK/DISABLED PERSON. 1 0.3%

12 I NEED TO TAKE CARE OF THE SMALLEST/CHILDREN AT HOME. 5 1.3%

13 I NEEDED TO TAKE CARE OF ELDERLY/ELDERS 0 0%

14 RETIRED OR PENSIONED 0 0%

15 I DECIDED TO STUDY 5 1.3%

16 I STARTED LOOKING FOR A JOB 2 0.5%

17 GOT A BETTER JOB 19 4.9%

18 HAS BEEN DISMISSED 20 5.2%

19 WAIVED FOR ANOTHER REASON 52 13.4%

20 PREGNANCY 2 0.5%

21 65 16.8%

97 other (say what) 0 0%

Sysmiss 1143

 

Q05_18: 5.18 Did in pre-pandemic job contribute to the ONA?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 520      Invalid: 1010      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 101 19.4%

2 No 419 80.6%

Sysmiss 1010

 

Q05_19: 5.19 Nb of workers before the pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 520      Invalid: 1010      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 29      Range: 1 - 5      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 A WORKER, ONLY YOU AND ME. 200 38.5%

2 BETWEEN 2 TO 4 WORKERS 124 23.8%

3 BETWEEN 5 TO 19 WORKERS 103 19.8%

4 BETWEEN 20 TO 99 WORKERS 57 11%

5 100 AND MORE WORKERS 36 6.9%

Sysmiss 1010

 

Q05_27_OT: 5.27 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q05_28: 5.28 Reason why Didn't work before the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 623      Invalid: 907      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 75      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 PENSIONERS / FARMERS (RENTER EARNERS) 4 0.6%

2 STUDENT 251 40.3%

3 WORK AT MY HOME / WORK AT OTHER HOMES 14 2.2%

4 ILLNESS / DISABILITY 16 2.6%

5 ADULTS 4 0.6%

6 DON'T NEED YOU WELL NOT INTERESTED TO WORK OR WELL TO GET WORK 58 9.3%

7 THINK THERE WAS NO JOB OR GAVE WAVE IN THE SEARCH, BECAUSE THERE WASN'T ANY 166 26.6%

8 I WAS LOOKING FOR A JOB 110 17.7%

Sysmiss 907
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Q06_01: 6.01 Before the pandemic, did the household receive incomes?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1109 72.5%

2 No 421 27.5%

 

Q06_02: 6.02 Income increased/decreased in comparison to pre-pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1109      Invalid: 421      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 141 12.7%

2 STAY THE SAME 145 13.1%

3 REDUCE 652 58.8%

4 WE RECEIVED NOTHING 128 11.5%

98 DO NOT KNOW 43 3.9%

Sysmiss 421

 

Q06_03: 6.03 Did receive help from the gvnmt during the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 48 3.1%

2 No 1482 96.9%

 

Q06_04: 6.04 Money from the gvnmt increased/decreased in comparison to the pre-pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 48      Invalid: 1482      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 1 2.1%

2 STAY THE SAME 10 20.8%

3 REDUCE 13 27.1%

4 WE RECEIVED NOTHING 20 41.7%

98 DO NOT KNOW 4 8.3%

Sysmiss 1482

 

Q06_05: 6.05 During the pandemic, did receive special help from the government?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 23 1.5%

2 No 1507 98.5%

 

Q06_06: 6.06 Any self employment before the pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 875 57.2%

2 No 655 42.8%

 

Q06_07: 6.07 Income from self-employment increased/decreased in comparison to February 2

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 875      Invalid: 655      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 90 10.3%

2 STAY THE SAME 76 8.7%

3 REDUCE 565 64.6%

4 WE RECEIVED NOTHING 109 12.5%

98 DO NOT KNOW 35 4%

Sysmiss 655

 

Q06_08: 6.08 Before the pandemic, income from agriculture, animal husbandry, or fishing?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 346 22.6%
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2 No 1184 77.4%

 

Q06_09: 6.09 Income from agric.... increased/decreased in comparison to February 2020?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 346      Invalid: 1184      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 45 13%

2 STAY THE SAME 45 13%

3 REDUCE 197 56.9%

4 WE RECEIVED NOTHING 45 13%

98 DO NOT KNOW 14 4%

Sysmiss 1184

 

Q06_10: 6.10 Help from NGOs before the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 57 3.7%

2 No 1473 96.3%

 

Q06_11: 6.11 Help from NGOs increased/decreased in 2022 vs pre-pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 57      Invalid: 1473      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 5 8.8%

2 STAY THE SAME 10 17.5%

3 REDUCE 15 26.3%

4 WE RECEIVED NOTHING 25 43.9%

98 DO NOT KNOW 2 3.5%

Sysmiss 1473

 

Q06_12: 6.12 Remittances from other countries before the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 746 48.8%

2 No 784 51.2%

 

Q06_13: 6.13 Did money transferred increase/decrease in 2022 with February 2020

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 746      Invalid: 784      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 84 11.3%

2 STAY THE SAME 127 17%

3 REDUCE 351 47.1%

4 WE RECEIVED NOTHING 137 18.4%
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98 DO NOT KNOW 47 6.3%

Sysmiss 784

 

Q06_14: 6.14 Help from family/friends living in the country before the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 391 25.6%

2 No 1139 74.4%

 

Q06_15: 6.15 Help increased/decreased... compared to pre-pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 391      Invalid: 1139      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 30 7.7%

2 STAY THE SAME 54 13.8%

3 REDUCE 207 52.9%

4 WE RECEIVED NOTHING 86 22%

98 DO NOT KNOW 14 3.6%

Sysmiss 1139

 

Q06_16: 6.16 Monetary income for the month of [mm_between] 2021 vs February 2020

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

 

Q06_18A: 6.18a How much to cover household basic needs per month

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: -1      Maximum: 22500000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: -1 - 22500000      Format: Numeric     

 

Q06_18B: 6.18b Does have answer in 6.18a?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1036      Invalid: 494      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 61 5.9%

2 No 969 93.5%

3 DO NOT ANSWER 0 0%

98 6 0.6%

Sysmiss 494

 

Q06_18C: 6.18c Does the household has 10,000 gourds to cover basic needs

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 494      Invalid: 1036      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 74 15%

2 No 394 79.8%

3 DO NOT ANSWER 0 0%

98 26 5.3%
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Sysmiss 1036

 

Q07_01: How many people are in your house with you?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

 

Q07_02: How many girls?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

 

Q07_03: How many men?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1469      Invalid: 61      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

 

Q07_04: How many members are 65 or older?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

 

Q07_05: Were you divorced/separated during the pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1470      Invalid: 60      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 80 5.4%

2 No 1390 94.6%

Sysmiss 60

 

Q07_06: During the pandemic, is there a woman >= 18 years who became pregnant in your
ho

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1451      Invalid: 79      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 204 14.1%

2 No 1247 85.9%

Sysmiss 79

 

Q07_07: During the pandemic, is there a girl < 18 years old who got pregnant?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1451      Invalid: 79      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 34 2.3%

2 No 1417 97.7%

Sysmiss 79

 

Q07_08: During the pandemic, have new people come to live in your home?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1469      Invalid: 61      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 358 24.4%

2 No 1111 75.6%

Sysmiss 61

 

Q07_09A: A how many new people?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 358      Invalid: 1172      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

 

Q07_09B: B How many still live at home?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 358      Invalid: 1172      Minimum: 0      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 10      Format: Numeric     

 

Q07_10: During the pandemic, are there people in the house who left...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 310 20.3%

2 No 1220 79.7%
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Q07_11: how many left?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 310      Invalid: 1220      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

 

Q07_12: Any children born during the pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 256 16.7%

2 No 1274 83.3%

 

Q07_13: how many borns?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 256      Invalid: 1274      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

 

Q07_14: Deaths during the pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 175 11.4%

2 No 1355 88.6%
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Q07_15: how many deaths?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 175      Invalid: 1355      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

 

Q07_16: Nb of boys and girls < 17 years old

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1469      Invalid: 61      Minimum: 0      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 9      Format: Numeric     

 

Q07_17: Just before the pandemic, nb. men working...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1084      Invalid: 446      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

Q07_18: Just before the pandemic, nb. women working...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1084      Invalid: 446      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

Q07_19: Last week, nb. men worked..?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1084      Invalid: 446      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 522 48.2%
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1 Yes 435 40.1%

2 No 95 8.8%

3 21 1.9%

4 9 0.8%

5 2 0.2%

Sysmiss 446

 

Q07_20: Last week, nb. women worked...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1084      Invalid: 446      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

Q09_06: 9.06 Partner before the pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 622 40.7%

2 No 908 59.3%

 

Q09_06A: 9.06a Did relationship with partner got worse/improve?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 622      Invalid: 908      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 19      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 IT IS IMPROVED 124 19.9%
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2 IT REMAINS THE SAME 347 55.8%

3 IT GETS WORSE 78 12.5%

4 SEPARATE 66 10.6%

5 MY PARTNER DIED 7 1.1%

Sysmiss 908

 

Q09_07: 9.07 Did relationship with partner got worse/improve during pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 622      Invalid: 908      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 35      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 IT IS IMPROVED 116 18.6%

2 IT REMAINS THE SAME 369 59.3%

3 IT GETS WORSE 78 12.5%

4 WE ARE SEPARATE DURING THE PANDEMIC 53 8.5%

5 MY PARTNER DIED DURING THE PANDEMIC 6 1%

Sysmiss 908

 

Q09_08: 9.08 Before the pandemic, was your partner working?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 616      Invalid: 914      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 368 59.7%

2 No 248 40.3%

Sysmiss 914
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Q09_08A: 9.08a Before pandemic, who was responsible decisions food/clothing/healthcare…

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 368      Invalid: 1162      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 ME 95 25.8%

2 MY PARTNER IN 78 21.2%

3 THEY ARE BOTH THE SAME 181 49.2%

4 ANOTHER MEMBER OF THE FAMILY 12 3.3%

98 DO NOT KNOW 2 0.5%

Sysmiss 1162

 

Q09_08B: 9.08a Responsible decisions food/clothing/healthcare

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 319      Invalid: 1211      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 ME 103 32.3%

2 MY PARTNER IN 57 17.9%

3 THEY ARE BOTH THE SAME 147 46.1%

4 ANOTHER MEMBER OF THE FAMILY 9 2.8%

98 DO NOT KNOW 3 0.9%

Sysmiss 1211

 

Q09_09: 9.09 Before pandemic, who made more money: respondent or partner

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 254      Invalid: 1276      Minimum: 1      Maximum: 98     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 ME 115 45.3%

2 MY PARTNER 95 37.4%

3 WE HAVE SAME 20 7.9%

98 DO NOT KNOW 24 9.4%

Sysmiss 1276

 

Q09_10: 9.10 Unequal treatment at work because having children during pandemic

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 526      Invalid: 1004      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 90 17.1%

2 No 436 82.9%

Sysmiss 1004

 

Q11_01: 11.01 Describe economic situation of the household today compared to 12 mths ago

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Better 90 5.9%

2 Much better 4 0.3%

3 The same way 202 13.2%
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4 Worse 1012 66.1%

5 Much worse 182 11.9%

98 Do not know 40 2.6%

 

Q11_02: 11.02 How economic situation of the household will be in 12 mths?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Better 217 14.2%

2 Much better 16 1%

3 The same way 65 4.2%

4 Worse 393 25.7%

5 Much worse 154 10.1%

98 Do not know 685 44.8%

 

Q11_03: 11.03 Describe economic situation of the country today compared to 12 mths ago?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Better 28 1.8%

2 Much better 2 0.1%

3 The same way 30 2%

4 Worse 844 55.2%

5 Much worse 575 37.6%

98 Do not know 51 3.3%
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Q11_04: 11.04 How economic situation of the country will be in 12 mths?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Better 96 6.3%

2 Much better 1 0.1%

3 The same way 30 2%

4 Worse 415 27.1%

5 Much worse 371 24.2%

98 Do not know 617 40.3%

 

Q11_05: 11.05 How the price of products in the country will change in the next 12 months

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Will decrease a lot 55 3.6%

2 Will reduce a bit 87 5.7%

3 They will not change 86 5.6%

4 They will increase a little 185 12.1%

5 Will increase a lot 693 45.3%

98 Do not know 424 27.7%

 

Q11_06: 11.06 What is the main fuel you use for cooking in your home?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Propane 423 27.6%

2 Kerosene 13 0.8%

3 Coal 916 59.9%

4 wood 169 11%

98 Do not know 9 0.6%

 

Q11_07: 11.07 For the past 12 months, you can buy...

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1521      Invalid: 9      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 The largest number of [11.06] 315 20.7%

2 Here is the amount that [11.06] 264 17.4%

3 Less than [11.06] 834 54.8%

98 Do not know 108 7.1%

Sysmiss 9

 

Q12_01: 12.01 Nb of bedrooms only for sleeping?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 99      Format: Numeric     

 

Q12_02: 12.02 Do you own the house where you are?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 710 46.4%

2 I rent 622 40.7%

3 I live here but I don't own or rent 189 12.4%

4 I do not know 9 0.6%

 

Q12_031: 12.03-1 Do you have… Car?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes and it works 171 11.2%

2 Yes, is broken 35 2.3%

3 NO 1324 86.5%

 

Q12_041: 12.04-1 Car: How much gasoline can you buy now?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 171      Invalid: 1359      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Greater number 15 8.8%

2 Large amount 9 5.3%
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3 Same amount 19 11.1%

4 Small quantity 59 34.5%

5 Smaller quantity 54 31.6%

98 Do not know 15 8.8%

Sysmiss 1359

 

Q12_051: 12.05-1 Car: How much gasoline you will be able in 12m?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 171      Invalid: 1359      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Greater number 15 8.8%

2 Large amount 8 4.7%

3 Same amount 17 9.9%

4 Small quantity 33 19.3%

5 Smaller quantity 38 22.2%

98 Do not know 60 35.1%

Sysmiss 1359

 

Q12_032: 12.03-2 Do you have… Television?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes and it works 761 49.7%

2 Yes, is broken 54 3.5%

3 NO 715 46.7%
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Q12_033: 12.03-3 Do you have… Air conditioning?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes and it works 39 2.5%

2 Yes, is broken 4 0.3%

3 NO 1487 97.2%

 

Q12_034: 12.03-4 Do you have… Ventilator?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes and it works 635 41.5%

2 Yes, is broken 34 2.2%

3 NO 861 56.3%

 

Q12_035: 12.03-5 Do you have… bed?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes and it works 1444 94.4%

2 Yes, is broken 6 0.4%

3 NO 80 5.2%

 

Q12_036: 12.03-6 Do you have… Laptop?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes and it works 358 23.4%

2 Yes, is broken 37 2.4%

3 NO 1135 74.2%

 

Q12_037: 12.03-7 Do you have… Motorcycle?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes and it works 348 22.7%

2 Yes, is broken 20 1.3%

3 NO 1162 75.9%

 

Q12_047: 12.04-7 Motorcycle: How much gasoline can you buy now?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 368      Invalid: 1162      Minimum: 1      Maximum: 98     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Greater number 42 11.4%

2 Large amount 13 3.5%

3 Same amount 40 10.9%

4 Small quantity 120 32.6%

5 Smaller quantity 112 30.4%

98 Do not know 41 11.1%

Sysmiss 1162

 

Q12_057: 12.05-7 Motorcycle: How much gasoline you will be able in 12m?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 368      Invalid: 1162      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Greater number 43 11.7%

2 Large amount 6 1.6%

3 Same amount 29 7.9%

4 Small quantity 76 20.7%

5 Smaller quantity 84 22.8%

98 Do not know 130 35.3%

Sysmiss 1162

 

Q12_038: 12.03-8 Do you have… Access to sewers?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes and it works 672 43.9%

2 Yes, is broken 7 0.5%

3 NO 851 55.6%

 

Q12_039: 12.03-9 Do you have… Washing machine?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes and it works 77 5%

2 Yes, is broken 12 0.8%

3 NO 1441 94.2%

 

Q12_0310: 12.03-10 Do you have… Refrigerator?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes and it works 476 31.1%

2 Yes, is broken 44 2.9%

3 NO 1010 66%
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Q13_01: 13.01 Is there a landline in your house that is currently in use?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 30 2%

2 NON 1500 98%

 

Q13_02: 13.02 How many landlines are currently in use in your home?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 30      Invalid: 1500      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

 

Q13_02A: 13.02a Nb of mobiles

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

 

Q13_03: 13.03 For this study on the coronavirus, we sent an SMS ....

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Eske ou li li ? 236 15.4%

2 Eske ou pa li li ? 169 11%

3 Li poko rive 716 46.8%



Haiti - COVID-19 LAC High Frequency Phone Survey 2022, Wave 3

86

98 PA KONNEN 409 26.7%

 

Q13_04: 13.04 Confirm if you agree to us calling you again?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 1499 98%

2 NON 31 2%

 

Q13_05: 13.05 Can you give me another phone number to contact you?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1499      Invalid: 31      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 762 50.8%

2 NON 737 49.2%

Sysmiss 31

 

Q14_01A: 14_01a Spending their hard earned money?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 23      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 YES 1089 71.2%

2 NO 206 13.5%

3 THERE WAS NO MONEY SAFE 235 15.4%

 

Q14_01B: 14_01b Not paying the house or the interest on the money we borrowed that we
had

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 25      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 680 44.4%

2 NO 558 36.5%

3 NO HOUSE PAYMENT/ NO LOAN 292 19.1%

 

Q14_02A: 14_02a Any adult not working who had to go out to look for work?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 20      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 840 54.9%

2 NO 668 43.7%

3 EVERYONE WAS WORKING 22 1.4%

 

Q14_02B: 14_02b Anyone under 18 in your household, have they had to look for work?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1324      Invalid: 206      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 68 5.1%

2 No 1256 94.9%

Sysmiss 206

 

Q14_03: 14.03 Do you intend to live or work in another country during the next three yea

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 22      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 1185 77.5%

2 NO 286 18.7%

98 DON'T KNOW / NO ANSWER 59 3.9%

 

Q14_04: 14.04 With the pandemic, intention to leave the country increased/decreased...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 667 43.6%

2 STAY THE SAME 433 28.3%

3 REDUCE 278 18.2%
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98 DO NOT KNOW 152 9.9%

 

Q14_05: 14.05 Feeling of insecurity increased/decreased...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 806 52.7%

2 STAY THE SAME 432 28.2%

3 REDUCE 248 16.2%

98 DO NOT KNOW 44 2.9%

 

Q14_06: 14.06 Domestic violence in the neighborhood has increased/decreased...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 308 20.1%

2 STAY THE SAME 428 28%

3 REDUCE 421 27.5%

98 DO NOT KNOW 341 22.3%

99 DO NOT ANSWER 32 2.1%

 

Q15_01: 15.01 Did the earthquake of August 14, 2021 affect your home?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 510 33.3%

2 No 1020 66.7%

 

Q15_02A: 15.02a SOMEONE IN THE FAMILY DIED OR WAS SERIOUSLY INJURED

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_02B: 15.02b A FAMILY MEMBER WAS INJURED BUT NOT SERIOUSLY

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_02C: 15.02c LOSS WORK

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_02D: 15.02d HOUSING DESTROYED

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_02E: 15.02e HOUSE IS A LITTLE DAMAGED

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_02F: 15.02f DEAD ANIMALS

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_02G: 15.02g NO DAMAGE (NO LOSS)

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_02H: 15.02h OTHER

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_02_OT: 15.02 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q15_03: 15.03 Do you own the house where you are?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 69      Invalid: 1461      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 35 50.7%

2 I rent 28 40.6%

3 I live here but I don't own or rent 6 8.7%

4 I do not know 0 0%

Sysmiss 1461

 

Q15_04A: 15.04a Threatened by: Heavy rain

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 674 44.1%

2 No 836 54.6%

98 DO NOT KNOW 20 1.3%

 

Q15_04B: 15.04b Threatened by: Heavy thunder

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 483 31.6%

2 No 969 63.3%

98 DO NOT KNOW 78 5.1%
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Q15_04C: 15.04c Threatened by: Flooding

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 474 31%

2 NON 1013 66.2%

98 PA KONNEN 43 2.8%

 

Q15_04D: 15.04d Threatened by: Hurricane/severe storm

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 789 51.6%

2 No 689 45%

98 DO NOT KNOW 52 3.4%

 

Q15_04E: 15.04e Threatened by: Heat wave (feeling very hot)

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 883 57.7%
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2 No 627 41%

98 DO NOT KNOW 20 1.3%

 

Q15_04F: 15.04f Threatened by: Drought

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 695 45.4%

2 No 809 52.9%

98 DO NOT KNOW 26 1.7%

 

Q15_04G: 15.04g Threatened by: Fire in the fields

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 199 13%

2 No 1316 86%

98 DO NOT KNOW 15 1%

 

Q15_04H: 15.04h Threatened by: Earthquake

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1010 66%

2 No 412 26.9%

98 DO NOT KNOW 108 7.1%

 

Q15_04I: 15.04i Threatened by: Landslides

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 317 20.7%

2 No 1167 76.3%

98 DO NOT KNOW 46 3%

 

Q15_04J: 15.04j Threatened by: Rough seas (big sea waves)

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 125 8.2%

2 No 1391 90.9%

98 DO NOT KNOW 14 0.9%
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Q15_04K: 15.04k Threatened by: Tsunami

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 391 25.6%

2 No 978 63.9%

98 DO NOT KNOW 161 10.5%

 

Q15_04L: 15.04l Threatened by: other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q15_05: 15.05 To face a disaster/emergency: prepared, mostly prepared/not prepared....?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 VERY PREPARED 90 5.9%

2 BE A BIT PREPARED 205 13.4%

3 NOT PREPARED 1150 75.2%

98 DO NOT KNOW 85 5.6%

 

Q15_06: 15.06 How prepared?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 234 15.3%

2 No 1278 83.5%

98 DO NOT KNOW 18 1.2%

 

Q15_07A: 15.07a BOXED FOOD

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07B: 15.07b BOTTLED WATER

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07C: 15.07c BATTERY OPERATED RADIO

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07D: 15.07d FIRST AID KIT

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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Q15_07E: 15.07e FLASH

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07F: 15.07f MONEY/MONEY

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07G: 15.07g DRUGS/PRESCRIPTION DRUGS

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07H: 15.07h IMPORTANT DOCUMENTS

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07I: 15.07i PEARLS OR/AND MORE

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07J: 15.07j PADSI (CLOTHES YOU CAN WEAR IN THE RAIN)

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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Q15_07K: 15.07k YOUR BLANKET/ BLANKET (BLANKET OR SLEEPING BAG)

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07L: 15.07l MASK

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07M: 15.07I SOAP AND/OR HAND SANITIZER

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07O: 15.07o OTHER (say what)

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_07_OT: 15.17 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q15_08: 15.08 Have ever talked about what you would do in a disaster or emergency?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 855 55.9%

2 No 660 43.1%

98 DO NOT KNOW 15 1%

 

Q15_09A: 15.09a PLACE FOR ALL MEMBERS OF THE FAMILY TO MEET

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_09B: 15.09b. LIST OF IMPORTANT PHONE NUMBERS OR CONTACTS

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_09C: 15.09c. MEASURES TO SECURE THE HOUSE OR MAKE IT BETTER

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_09D: 15.09d WHO TO ASK FOR ADVICE FOR A POSSIBLE EVACUATION....

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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Q15_09E: 15.09e. LIST OF IMPORTANT DOCUMENTS, ETC

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_09F: 15.09f MEASURES FOR FAMILY MEMBERS WITH SPECIAL NEEDS

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_09G: 15.09g. WARNING SIGNS WHEN THERE IS SOMETHING IN THE COMMUNITY

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_09H: 15.09h. PLAN TO EVACUATE OR RUN FROM THE AREA

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_09I: 15.09i GO TO A SHELTER OR A CENTER WHERE PEOPLE ARE RECEIVED

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_09J: 15.09j OTHER (say what)

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     



Haiti - COVID-19 LAC High Frequency Phone Survey 2022, Wave 3

102

 

Q15_09_OT: 15.09 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q15_10: 15.1 Compared to before the pandemic, better prepared/less prepared to face a di

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 BE MORE PREPARED 220 14.4%

2 THE SAME YEAR 125 8.2%

3 LESS PREPARED 1109 72.5%

98 DO NOT KNOW 76 5%

 

Q15_11A: 15.11a LOCATION OF WORK OR SOURCE OF INCOME

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11B: 15.11b. REDUCED INCOME

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11C: 15.11c. THE FAMILY MEMBER DIED OR LIVED ELSEWHERE

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases
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Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11D: 15.11d A FAMILY MEMBER BECOME ILL/DISABLED...

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11E: 15.11e. THE FAMILY IS WORSE FINANCIALLY THAN BEFORE BECAUSE THE COST OF
LIVING H

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11F: 15.11f NO SAVINGS

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11G: 15.11g. LIVESTOCK LOST OR SOLD

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11H: 15.11h. CAN NO LONGER TAKE LOANS

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     
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Q15_11I: 15.11i REDUCED ACCESS TO EXTERNAL AID (basic needs)

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11J: 15.11j. REDUCED ACCESS TO EXTERNAL ASSISTANCE TO EVACUATE IN CASE OF
DISASTERS

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11K: 15.11k. REDUCED PAYMENTS FROM RELATIVES

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11L: 15.11l. OTHER

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

Q15_11_OT: 15.11 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q15_12: 15.12 Is there a warning system...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 285 18.6%

2 No 1160 75.8%

98 DO NOT KNOW 85 5.6%

 

Q15_13A: 15.04a Disaster response or emergency plan?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 144 9.4%

2 No 1157 75.6%

98 DO NOT KNOW 229 15%

 

Q15_13B: 15.04b. A committee or organized group that decides what to do in the event of a

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES, AN NGO OR LOCAL ORGANIZATION 169 11%

2 YES THE CIVIL PROTECTION COMMITTEE 155 10.1%

3 NO 946 61.8%

98 DO NOT KNOW 260 17%
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Q15_13C: 15.04c. Are community members trained to help others in disaster situations?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 383 25%

2 No 767 50.1%

98 DO NOT KNOW 380 24.8%

 

Q15_13D: 15.04d Route in case of evacuation

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 1017 66.5%

2 No 470 30.7%

98 DO NOT KNOW 43 2.8%

 

Q15_13E: 15.04e. An identified shelter where people can go in case of a disaster?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 650 42.5%
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2 No 783 51.2%

98 DO NOT KNOW 97 6.3%

 

INTERVIEW_DATE: Date of the interview

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

NB_ATTEMPTS: Number of attempts

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

 

NOTE: Interviewer's notes

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_cases

Overview

Valid: 1530      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 200      Range: -      Format: character     
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CASE_ID: Case ID

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0      Minimum: 50925313      Maximum: 50942196     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 50925313 - 50942196      Format: Numeric     

 

W_CH0A5: Weight children 0-5 yrs

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0      Minimum: 394.61356155233165      Maximum: 3999.9999999911     
Type: Discrete      Decimal: 4      Width: 10      Range: 394.61356155233165 - 3999.9999999911      Format: Numeric     

 

Q07_22: Gender

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 312 50.7%

2 FEMALE 303 49.3%

 

Q07_23: Age in years

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

Q07_24: Is your child?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 332 54%

2 No 283 46%

 

Q08_17: 8.17 Before the pandemic, did child attend a daycare...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 228 37.1%

2 NON 387 62.9%

 

Q08_18: 8.18 Reason why child didn't attend before pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 387      Invalid: 228      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 61      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 THERE IS NO AGE TO ATTEND 178 46%

2 WAS ON VACATION BUT NOT PARTICIPATING 3 0.8%

3 THERE IS NO WAY TO ATTEND THE PROGRAM 64 16.5%

4 DO NOT CONSIDER IT NECESSARY 11 2.8%

5 DON'T KNOW/ DON'T KNOW THIS SERVICE 3 0.8%

6 THE SERVICE WAS NOT GOOD 0 0%

7 NO DOCUMENTS 1 0.3%

8 THEY TAKE THE CHILDREN IN THE FAMILY ON THEIR RESPONSIBILITY 8 2.1%



Haiti - COVID-19 LAC High Frequency Phone Survey 2022, Wave 3

110

9 NOT ENOUGH SPACE 0 0%

10 THEY DID NOT RECEIVE S/HE DID NOT RESPOND TO THE REQUIREMENTS 1 0.3%

11 ATTEND SCHOOL 0 0%

12 NOT DONE 80 20.7%

97 OTHER (SAY WHAT) 38 9.8%

Sysmiss 228

 

Q08_18_OT: 8.18 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q08_19: 8.19 Last week, did child attend daycare, kindergarten ?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 99 16.1%

2 NON 516 83.9%

 

Q08_20: 8.20 Reason why child didn't attend last week?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 516      Invalid: 99      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 72      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 THERE IS NO AGE TO PARTICIPATE 70 13.6%
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2 WAS ON VACATION, BUT PARTICIPATED 43 8.3%

3 WAS SICK 2 0.4%

4 LACK OF RESOURCES TO ACCESS THE SERVICE (TRANSPORTATION, PAYMENT, ETC.). 130 25.2%

5 NOT NECESSARY 12 2.3%

6 DON'T HAVE / DON'T KNOW THESE SERVICES 93 18%

7 THE SERVICE IS NOT GOOD QUALITY 2 0.4%

8 NO DOCUMENTS 2 0.4%

9 SERVICE CLOSED DUE TO COVID-19 0 0%

10 THEY TAKE CARE OF CHILDREN AT HOME 12 2.3%

11 FOR LACK OF SPACE 1 0.2%

12 IT WAS NOT RECEIVED / REQUIREMENTS NOT MET 2 0.4%

13 SCHOOL IS GONE 0 0%

97 OTHER THINGS (SAY WHAT) 147 28.5%

Sysmiss 99

 

Q08_20_OT: 8.20 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q08_21: 8.21 Type of daycare...

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 174      Invalid: 441      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 19      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Public? 17 9.8%

2 Private? 125 71.8%

3 Community / Church? 24 13.8%

4 DO NOT KNOW 8 4.6%

Sysmiss 441
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Q08_24: 8.24 Responsible for feeding, teaching... children <5 yrs ?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_0_5

Overview

Valid: 615      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 31      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MOTHER 224 36.4%

2 THE FATHER 66 10.7%

3 MOM AND DAD 174 28.3%

4 SISTER 30 4.9%

5 ELDER BROTHER 12 2%

6 ANOTHER MEMBER OF THE FAMILY 88 14.3%

7 ANOTHER NON-FAMILY MEMBER 15 2.4%

98 DON'T KNOW NO ANSWER 6 1%
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CASE_ID: Case ID

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0      Minimum: 50925314      Maximum: 50942203     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 50925314 - 50942203      Format: Numeric     

 

W_CHA: Weight children 6-17 yrs

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0      Minimum: 589.5901120023796      Maximum: 10013.998928136833     
Type: Discrete      Decimal: 4      Width: 10      Range: 589.5901120023796 - 10013.998928136833      Format: Numeric     

 

Q07_22: Gender

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 MALE 250 45.6%

2 FEMALE 298 54.4%

 

Q07_23: Age in years

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0      Minimum: 6      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 6 - 17      Format: Numeric     

 

Q07_24: Is your child?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 2 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 0 0%

2 No 548 100%

 

Q07_25: Has finished school?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 69      Invalid: 479      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 3 4.3%

2 No 66 95.7%

Sysmiss 479

 

Q08_02: 8.02 Did child go to school before the pandemic?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 YES 507 92.5%

2 NO, BECAUSE HE WAS ON VACATION 3 0.5%

3 NO, BECAUSE OF HER AGE 1 0.2%

4 NO, FOR ANOTHER REASON 27 4.9%

98 DO NOT KNOW 10 1.8%
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Q08_03: 8.03 Is child enrolled for the current school year?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 458 83.6%

2 No 82 15%

98 DO NOT KNOW 8 1.5%

 

Q08_03A: 8.03a Why is child not registered (main reason)?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 82      Invalid: 466      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 53      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 LACK OF ECONOMIC RESOURCES 53 64.6%

2 SCHOOL FAILURE (LOW ACADEMIC PERFORMANCE) 1 1.2%

3 FOR WORK 0 0%

4 FOR ILLNESS OR DISABILITY 3 3.7%

5 BECAUSE SHE HAS TO HELP WITH THE HOUSEWORK 0 0%

6 SCHOOL IS TOO FAR 1 1.2%

7 NOT INTERESTED IN STUDYING / DON'T THINK IT IS USEFUL 2 2.4%

8 DEMOTIVATION 1 1.2%

9 PREGNANCY 1 1.2%

10 FOR LACK OF SPACE 0 0%

11 FEAR THE OTHER STUDENTS 0 0%

12 NO DOCUMENTS 1 1.2%

13 DON'T KNOW HOW TO GO 0 0%

14 CANNOT JOIN 1 1.2%

15 REGISTER TOO LATE 0 0%
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16 REGISTRATION IS NOT COMPLETED 0 0%

17 THEY PUT IT IN A LOWER LEVEL 0 0%

18 DO NOT WANT IT TO CONTACT COVID 0 0%

97 OTHER (SAY WHAT) 14 17.1%

98 DON'T KNOW/DO NOT ANSWER 4 4.9%

Sysmiss 466

 

Q08_03A_OT: 8.03a Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q08_03B: 8.03b The school where child is enrolled is a school:

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 458      Invalid: 90      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Public 105 22.9%

2 Private 286 62.4%

3 Community / Church 59 12.9%

4 DO NOT KNOW 8 1.7%

Sysmiss 90

 

Q08_04: 8.04 At child's school, are there face-to-face classes?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 458      Invalid: 90      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 379 82.8%

2 No 54 11.8%

98 DO NOT KNOW 25 5.5%

Sysmiss 90

 

Q08_05: 8.05 Last week, did child have face-to-face classes?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 379      Invalid: 169      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 82 21.6%

2 No 292 77%

98 DO NOT KNOW 5 1.3%

Sysmiss 169

 

Q08_06: 8.06 Why did child not go to class?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 292      Invalid: 256      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 89      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 HE WAS ON VACATION 84 28.8%

2 STUDENT HEALTH RISK 1 0.3%

3 WHEN THE STUDENT RETURNS FROM SCHOOL, SHE CAN SPREAD THE VIRUS TO OTHERS IN
THE HOUSEHOLD 0 0%

4 STUDENTS NOT FOLLOWING SAFETY PROTOCOLS 3 1%

5 THERE ARE NO CLEAR SAFETY RULES OR PROTOCOL AT THE SCHOOL 5 1.7%

6 IT HAD TO WORK 0 0%



Haiti - COVID-19 LAC High Frequency Phone Survey 2022, Wave 3

118

7 MUST DO HOUSEHOLD WORK OR TAKE CARE OF OTHER PEOPLE IN THE HOUSEHOLD 0 0%

8 LACK OF MONEY 30 10.3%

9 WAS PREGNANT 0 0%

10 ABUSE IN THE SCHOOL 1 0.3%

11 UNSAFE IN THE SCHOOL ENVIRONMENT 83 28.4%

12 NOT LIKE OR INTERESTED IN STUDY 0 0%

13 WAS SICK 0 0%

14 THEY MUST LEAVE PLACE OF USUAL RESIDENCE 0 0%

15 PARENTS OR GUARDIANS DO NOT CONSIDER IT IMPORTANT 0 0%

16 FOR ACADEMIC REASONS (LOW ACADEMIC RESULTS) 0 0%

17 I DIDN'T HAVE TO GO TO CLASS LAST WEEK (IT WASN'T ME TOO) 5 1.7%

18 QUARANTINE OR RESTRICTION DUE TO THE PANDEMIC 0 0%

97 OTHER (SAY WHAT) 77 26.4%

98 3 1%

Sysmiss 256

 

Q08_06_OT: 8.06 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q08_07: 8.07 Does child's school offer virtual or online courses?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 458      Invalid: 90      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 88 19.2%

2 No 352 76.9%

98 DO NOT KNOW 18 3.9%

Sysmiss 90
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Q08_08: 8.08 Last week, did child participate in any learning activities at home?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 458      Invalid: 90      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 WI 182 39.7%

2 NON 269 58.7%

98 PA KONNEN 7 1.5%

Sysmiss 90

 

Q08_09A: 8.09a Took virtual lessons with the teacher on a computer, tablet or mobile phon

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 182      Invalid: 366      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 36 19.8%

2 No 144 79.1%

98 DO NOT KNOW 2 1.1%

Sysmiss 366

 

Q08_09B: 8.09b Did homework with a book, notebook, guide or printed material?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 182      Invalid: 366      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 154 84.6%

2 No 28 15.4%

98 DO NOT KNOW 0 0%

Sysmiss 366

 

Q08_09C: 8.09c Used learning applications / programs on a computer...?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 182      Invalid: 366      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 45 24.7%

2 No 130 71.4%

98 DO NOT KNOW 7 3.8%

Sysmiss 366

 

Q08_09D: 8.09d Followed the recorded video lesson?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 182      Invalid: 366      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 34 18.7%

2 No 135 74.2%

98 DO NOT KNOW 13 7.1%

Sysmiss 366
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Q08_09E: 8.09e Watched educational programs on television?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 182      Invalid: 366      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 28 15.4%

2 No 151 83%

98 DO NOT KNOW 3 1.6%

Sysmiss 366

 

Q08_09F: 8.09f Heard educational programs on the radio?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 182      Invalid: 366      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Yes 28 15.4%

2 No 148 81.3%

98 DO NOT KNOW 6 3.3%

Sysmiss 366

 

Q08_09Z: 8.09z Did any other educational activities?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 182      Invalid: 366      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 Yes 127 69.8%

2 No 55 30.2%

98 DO NOT KNOW 0 0%

Sysmiss 366

 

Q08_09Z_OT: 8.09z Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q08_10: 8.10 Why did child participate in virtual education activities?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 271      Invalid: 277      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 70      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 THE CHILDREN WERE ON VACATION 36 13.3%

2 THE TEACHERS DID NOT SENT HOMEWORK 8 3%

3 NO CONTACT WITH TEACHER 22 8.1%

4 NO INTERNET / WHATSAPP ACCESS 36 13.3%

5 NO ACCESS TO TELEVISION, RADIO, PRINT GUIDE 4 1.5%

6 NO ACCESS TO A COMPUTER/LAPTOP 16 5.9%

7 FATHER AND MOTHER HAVE NO TIME 9 3.3%

8 PARENTS' LACK OF INTEREST / DON'T KNOW HOW TO GUIDE / LACK OF PATIENCE 3 1.1%

9 LACK OF INTEREST IN THE CHILD OR ADOLESCENT 4 1.5%

10 LACK OF RESOURCES FOR MATERIALS 25 9.2%

11 BECAUSE OF THE ILLNESS OF THE CHILD OR THEIR PARENTS 1 0.4%

12 STRESS DUE TO A NEW FORM OF EDUCATION 1 0.4%

13 CHILDREN / TEENAGERS MUST WORK 2 0.7%

14 MUST DO HOUSEHOLD WORK OR TAKE CARE OF OTHER PEOPLE IN THE HOUSEHOLD 0 0%

15 CHILDREN HAD FACE TO FACE COURSES 9 3.3%

97 OTHER (SAY WHAT) 95 35.1%
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Sysmiss 277

 

Q08_10_OT: 8.10 Other

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 548      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 120      Range: -      Format: character     

 

Q08_12: 8.12 Compared to before the corona pandemic, child learned more, less or the sam

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 458      Invalid: 90      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 23      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 LEARN LESS 121 26.4%

2 LESS KNOWLEDGE 70 15.3%

3 SAME AMOUNT OF LEARNING 92 20.1%

4 LEARN MORE 140 30.6%

5 MORE KNOWLEDGE 6 1.3%

98 DO NOT KNOW 29 6.3%

Sysmiss 90

 

Q08_13A: 8.13a. Transportation?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 264 61.4%
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2 STAY THE SAME 33 7.7%

3 REDUCE 41 9.5%

4 DON'T SPEND 92 21.4%

Sysmiss 118

 

Q08_13B: 8.13b. Uniform?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 345 80.2%

2 STAY THE SAME 35 8.1%

3 REDUCE 14 3.3%

4 DON'T SPEND 36 8.4%

Sysmiss 118

 

Q08_13C: 8.13c. Supplies (pens, pencils, notebooks, etc.)

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 359 83.5%

2 STAY THE SAME 20 4.7%

3 REDUCE 21 4.9%

4 DON'T SPEND 30 7%

Sysmiss 118
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Q08_13D: 8.13d. Books?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 370 86%

2 STAY THE SAME 14 3.3%

3 REDUCE 13 3%

4 DON'T SPEND 33 7.7%

Sysmiss 118

 

Q08_13E: 8.13e. Pension, school fees?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 341 79.3%

2 STAY THE SAME 48 11.2%

3 REDUCE 7 1.6%

4 DON'T SPEND 34 7.9%

Sysmiss 118

 

Q08_13F: 8.13f. Registration fee?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 252 58.6%

2 STAY THE SAME 88 20.5%

3 REDUCE 5 1.2%

4 DON'T SPEND 85 19.8%

Sysmiss 118

 

Q08_13G: 8.13g. Special teacher, to do homework?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 114 26.5%

2 STAY THE SAME 26 6%

3 REDUCE 4 0.9%

4 DON'T SPEND 286 66.5%

Sysmiss 118

 

Q08_13H: 8.13h. Purchase materials such as phones, tablets, laptops, computers

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 98 22.8%

2 STAY THE SAME 25 5.8%



Haiti - COVID-19 LAC High Frequency Phone Survey 2022, Wave 3

127

3 REDUCE 11 2.6%

4 DON'T SPEND 296 68.8%

Sysmiss 118

 

Q08_13I: 8.13i. Data or phone recharge?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 165 38.4%

2 STAY THE SAME 31 7.2%

3 REDUCE 5 1.2%

4 DON'T SPEND 229 53.3%

Sysmiss 118

 

Q08_13J: 8.13j. Internet service (at home)?

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 430      Invalid: 118      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 INCREASED 99 23%

2 STAY THE SAME 22 5.1%

3 REDUCE 9 2.1%

4 DON'T SPEND 300 69.8%

Sysmiss 118
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Q08_14: 8.14 Nb of boys aged 6 to 17 currently attending school

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 342      Invalid: 206      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

 

Q08_15: 8.15 Nb of girls aged 6 to 17currently attending school

Data file: hfs_2022_haiti_weighted_children_6_17

Overview

Valid: 374      Invalid: 174      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     
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Documentation

Questionnaires

COVID-19 LAC High Frequency Phone Surveys 2022 - Questionnaire in English

Title COVID-19 LAC High Frequency Phone Surveys 2022 - Questionnaire in English
Author(s) World Bank
Country Haiti
Description COVID-19 LAC High Frequency Phone Surveys 2022 - Questionnaire in English
Filename covid_19_haiti_high_frequency_phone_survey_2022_wave_3_questionnaire_in_english.xlsx

Technical documents

High-Frequency Phone Survey (HFPS) - Phase 2 Sampling Design, Weighting, and Estimation

Title High-Frequency Phone Survey (HFPS) - Phase 2 Sampling Design, Weighting, and Estimation
Country Haiti
Description High-Frequency Phone Survey (HFPS) - Phase 2 Sampling Design, Weighting, and Estimation
Filename high_frequency_phone_survey_hfps_phase_2_sampling_design_weighting_and_estimation.pdf
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